Você está na página 1de 41

Public Order (b) The respondent court's finding of probable cause was devoid of factual

and legal basis; and

Rebellion, Sedition and Disloyalty (Art. 132-142)

Ponce Enrile v.Amin (c) The pending charge of rebellion complexed with murder and frustrated
murder against Senator Enrile as alleged co-conspirator of Col. Honasan,
on the basis of their alleged meeting on December 1, 1989 preclude the
GUTIERREZ, JR., J.: prosecution of the Senator for harboring or concealing the Colonel on the
same occasion under PD 1829.
Together with the filing of an information charging Senator Juan Ponce
Enrile as having committed rebellion complexed with murder 1 with the On May 10, 1990, the respondent court issued an order denying the
Regional Trial Court of Quezon City, government prosecutors filed motion for reconsideration for alleged lack of merit and setting Senator
another information charging him for violation of Presidential Decree No. Enrile's arraignment to May 30, 1990.
1829 with the Regional Trial Court of Makati. The second information
The petitioner comes to this Court on certiorari imputing grave abuse of
discretion amounting to lack or excess of jurisdiction committed by the
That on or about the 1st day of December 1989, at respondent court in refusing to quash/ dismiss the information on the
Dasmariñas Village, Makati, Metro Manila and within the following grounds, to wit:
jurisdiction of this Honorable Court, the above-named
accused, having reasonable ground to believe or
suspect that Ex-Col. Gregorio "Gringo" Honasan has I. The facts charged do not constitute an offense;
committed a crime, did then and there unlawfully,
feloniously, willfully and knowingly obstruct, impede, II. The alleged harboring or concealing by Sen. Enrile of Col. Honasan in
frustrate or delay the apprehension of said Ex. Lt. Col. a supposed meeting on 1 December 1989 is absorbed in, or is a
Gregorio "Gringo" Honasan by harboring or concealing component element of, the "complexed" rebellion presently charged
him in his house. against Sen. Enrile as alleged co-conspirator of Col. Honasan on the basis
of the same meeting on 1 December 1989;
On March 2, 1990, the petitioner filed an Omnibus Motion (a) to hold in
abeyance the issuance of a warrant of arrest pending personal III. The orderly administration of Justice requires that there be only one
determination by the court of probable cause, and (b) to dismiss the case prosecution for all the component acts of rebellion;
and expunge the information from the record.
IV. There is no probable cause to hold Sen. Enrile for trial for alleged
On March 16, 1990, respondent Judge Ignacio Capulong, as pairing judge violation of Presidential Decree No. 1829;
of respondent Judge Omar Amin, denied Senator Enrile's Omnibus
motion on the basis of a finding that "there (was) probable cause to hold V. No preliminary investigation was conducted for alleged violation of
the accused Juan Ponce Enrile liable for violation of PD No. 1829." Presidential Decree No. 1829. The preliminary investigation, held only for
rebellion, was marred by patent irregularities resulting in denial of due
On March 21, 1990, the petitioner filed a Motion for Reconsideration and process.
to Quash/Dismiss the Information on the grounds that:
On May 20, 1990 we issued a temporary restraining order enjoining the
(a) The facts charged do not constitute an offense; respondents from conducting further proceedings in Criminal Case No.
90-777 until otherwise directed by this Court.
The pivotal issue in this case is whether or not the petitioner could be (c) harboring or concealing, or facilitating the escape of, any
separately charged for violation of PD No. 1829 notwithstanding the person he knows, or has reasonable ground to believe or suspect has
rebellion case earlier filed against him. committed any offense under existing penal laws in order to prevent his
arrest, prosecution and conviction.
Respondent Judge Amin sustained the charge of violation of PD No. 1829
notwithstanding the rebellion case filed against the petitioner on the theory The prosecution in this Makati case alleges that the petitioner entertained
that the former involves a special law while the latter is based on the and accommodated Col. Honasan by giving him food and comfort on
Revised Penal Code or a general law. December 1, 1989 in his house. Knowing that Colonel Honasan is a
fugitive from justice, Sen. Enrile allegedly did not do anything to have
The resolution of the above issue brings us anew to the case of People v. Honasan arrested or apprehended. And because of such failure the
Hernandez (99 Phil. 515 [1956]) the rulings of which were recently petitioner prevented Col. Honasan's arrest and conviction in violation of
repeated in the petition for habeas corpus of Juan Ponce Enrile v. Judge Section 1 (c) of PD No. 1829.
Salazar, (G.R. Nos. 92163 and 92164, June 5, 1990). The Enrile case
gave this Court the occasion to reiterate the long standing proscription The rebellion charges filed against the petitioner in Quezon City were
against splitting the component offenses of rebellion and subjecting them based on the affidavits executed by three (3) employees of the Silahis
to separate prosecutions, a procedure reprobated in the Hernandez case. International Hotel who stated that the fugitive Col. Gregorio "Gringo"
This Court recently declared: Honasan and some 100 rebel soldiers attended the mass and birthday
party held at the residence of the petitioner in the evening of December 1,
The rejection of both options shapes and determines the primary 1989. The information (Annex "C", p. 3) particularly reads that on "or about
ruling of the Court, which that Hernandez remains binding 6:30 p.m., 1 December, 1989, Col. Gregorio "Gringo" Honasan conferred
doctrine operating to prohibit the complexing of rebellion with any with accused Senator Juan Ponce Enrile accompanied by about 100 fully
other offense committed on the occasion thereof, either as a armed rebel soldiers wearing white armed patches". The prosecution
means to its commission or as an unintended effect of an activity thereby concluded that:
that commutes rebellion. (Emphasis supplied)
In such a situation, Sen. Enrile's talking with rebel leader Col.
This doctrine is applicable in the case at bar. If a person can not be Gregorio "Gringo" Honasan in his house in the presence of about 100
charged with the complex crime of rebellion for the greater penalty to be uniformed soldiers who were fully armed, can be inferred that they were
applied, neither can he be charged separately for two (2) different co-conspirators in the failed December coup. (Annex A, Rollo, p. 65;
offenses where one is a constitutive or component element or committed Emphasis supplied)
in furtherance of rebellion.
As can be readily seen, the factual allegations supporting the rebellion
The petitioner is presently charged with having violated PD No. 1829 charge constitute or include the very incident which gave rise to the charge
particularly Section 1 (c) which states: of the violation under Presidential Decree No. 1829. Under the
Department of Justice resolution (Annex A, Rollo, p. 49) there is only one
crime of rebellion complexed with murder and multiple frustrated murder
SECTION 1. The penalty of prison correccional in its maximum
but there could be 101 separate and independent prosecutions for
period, or a fine ranging from 1,000 to 6,000 pesos or both, shall be
harboring and concealing" Honasan and 100 other armed rebels under
imposed upon any person who knowingly or wilfully obstructs, impedes, PD No. 1829. The splitting of component elements is readily apparent.
frustrates or delays the apprehension of suspects and the investigation
and prosecution of criminal cases by committing any of the following acts:
The petitioner is now facing charges of rebellion in conspiracy with the
fugitive Col. Gringo Honasan. Necessarily, being in conspiracy with
Honasan, petitioners alleged act of harboring or concealing was for no The prosecution tries to distinguish by contending that harboring or
other purpose but in furtherance of the crime of rebellion thus constitute a concealing a fugitive is punishable under a special law while the rebellion
component thereof. it was motivated by the single intent or resolution to case is based on the Revised Penal Code; hence, prosecution under one
commit the crime of rebellion. As held in People v. Hernandez, supra: law will not bar a prosecution under the other. This argument is specious
in rebellion cases.
In short, political crimes are those directly aimed against the
political order, as well as such common crimes as may be committed to In the light of the Hernandez doctrine the prosecution's theory must fail.
achieve a political purpose. The decisive factor is the intent or motive. (p. The rationale remains the same. All crimes, whether punishable under a
536) special law or general law, which are mere components or ingredients, or
committed in furtherance thereof, become absorbed in the crime of
The crime of rebellion consists of many acts. It is described as a vast rebellion and can not be isolated and charged as separate crimes in
movement of men and a complex net of intrigues and plots. (People v. themselves. Thus:
Almasan [CA] O.G. 1932). Jurisprudence tells us that acts committed in
furtherance of the rebellion though crimes in themselves are deemed This does not detract, however, from the rule that the ingredients
absorbed in the one single crime of rebellion. (People v. Geronimo, 100 of a crime form part and parcel thereof, and hence, are absorbed by the
Phil. 90 [1956]; People v. Santos, 104 Phil. 551 [1958]; People v. same and cannot be punished either separately therefrom or by the
Rodriguez, 107 Phil. 659 [1960]; People v. Lava, 28 SCRA 72 [1969]). In application of Article 48 of the Revised Penal Code. ... (People v.
this case, the act of harboring or concealing Col. Honasan is clearly a Hernandez, supra, at p. 528)
mere component or ingredient of rebellion or an act done in furtherance
of the rebellion. It cannot therefore be made the basis of a separate The Hernandez and other related cases mention common crimes as
charge. The case of People v. Prieto 2 (80 Phil., 138 [1948]) is instructive: absorbed in the crime of rebellion. These common crimes refer to all acts
of violence such as murder, arson, robbery, kidnapping etc. as provided
In the nature of things, the giving of aid and comfort can only be in the Revised Penal Code. The attendant circumstances in the instant
accomplished by some kind of action. Its very nature partakes of case, however, constrain us to rule that the theory of absorption in
a deed or physical activity as opposed to a mental operation. rebellion cases must not confine itself to common crimes but also to
(Cramer v. U.S., ante) This deed or physical activity may be, and offenses under special laws which are perpetrated in furtherance of the
often is, in itself a criminal offense under another penal statute or political offense.
provision. Even so, when the deed is charged as an element of
treason it becomes Identified with the latter crime and can not be The conversation and, therefore, alleged conspiring of Senator Ponce
the subject of a separate punishment, or used in combination with Enrile with Colonel Honasan is too intimately tied up with his allegedly
treason to increase the penalty as article 48 of the Revised Penal harboring and concealing Honasan for practically the same act to form
Code provides. Just as one can not be punished for possessing two separate crimes of rebellion and violation of PD No. 1829.
opium in a prosecution for smoking the Identical drug, and a
robber cannot be held guilty of coercion or trespass to a dwelling
Clearly, the petitioner's alleged act of harboring or concealing which was
in a prosecution for robbery, because possession of opium and
based on his acts of conspiring with Honasan was committed in
force and trespass are inherent in smoking and in robbery
connection with or in furtherance of rebellion and must now be deemed
respectively, so may not a defendant be made liable for murder
as absorbed by, merged in, and Identified with the crime of rebellion
as a separate crime or in conjunction with another offense where,
punished in Articles 134 and 135 of the RPC.
as in this case, it is averred as a constitutive ingredient of treason.

Thus, national, as well as international, laws and jurisprudence

overwhelmingly favor the proposition that common crimes,
perpetrated in furtherance of a political offense, are divested of the rulings of the Court in Hernandez, Geronimo and Rodriguez find no
their character as "common" offenses, and assume the political application in this case.
complexion of the main crime of which they are mere ingredients,
and consequently, cannot be punished separately from the The Court in the above case upheld the prosecution for illegal possession
principal offense, or complexed with the same, to justify the of firearms under PD 1866 because no separate prosecution for
imposition of a graver penalty. (People v. Hernandez, supra, p. subversion or rebellion had been filed. 3 The prosecution must make up
541) its mind whether to charge Senator Ponce Enrile with rebellion alone or to
drop the rebellion case and charge him with murder and multiple frustrated
In People v. Elias Rodriguez, 107 Phil. 659 [1960], the accused, after murder and also violation of P.D. 1829. It cannot complex the rebellion
having pleaded guilty and convicted of the crime of rebellion, faced an with murder and multiple frustrated murder. Neither can it prosecute him
independent prosecution for illegal possession of firearms. The Court for rebellion in Quezon City and violation of PD 1829 in Makati. It should
ruled: be noted that there is in fact a separate prosecution for rebellion already
filed with the Regional Trial Court of Quezon City. In such a case, the
An examination of the record, however, discloses that the crime independent prosecution under PD 1829 can not prosper.
with which the accused is charged in the present case which is
that of illegal possession of firearm and ammunition is already As we have earlier mentioned, the intent or motive is a decisive factor. If
absorbed as a necessary element or ingredient in the crime of Senator Ponce Enrile is not charged with rebellion and he harbored or
rebellion with which the same accused is charged with other concealed Colonel Honasan simply because the latter is a friend and
persons in a separate case and wherein he pleaded guilty and former associate, the motive for the act is completely different. But if the
was convicted. (at page 662) act is committed with political or social motives, that is in furtherance of
rebellion, then it should be deemed to form part of the crime of rebellion
[T]he conclusion is inescapable that the crime with which the instead of being punished separately.
accused is charged in the present case is already absorbed in
the rebellion case and so to press it further now would be to place In view of the foregoing, the petitioner can not be tried separately under
him in double jeopardy. (at page 663) PD 1829 in addition to his being prosecuted in the rebellion case. With
this ruling, there is no need for the Court to pass upon the other issues
Noteworthy is the recent case of Misolas v. Panga, (G.R. No. 83341, raised by the petitioner.
January 30, 1990) where the Court had the occasion to pass upon a nearly
similar issue. In this case, the petitioner Misolas, an alleged member of WHEREFORE, the petition is GRANTED. The Information in Criminal
the New Peoples Army (NPA), was charged with illegal possession of Case No. 90-777 is QUASHED. The writ of preliminary injunction,
firearms and ammunitions in furtherance of subversion under Section 1 of enjoining respondent Judges and their successors in Criminal Case No.
PD 1866. In his motion to quash the information, the petitioner based his 90-777, Regional Trial Court of Makati, from holding the arraignment of
arguments on the Hernandez and Geronimo rulings on the doctrine of Sen. Juan Ponce Enrile and from conducting further proceedings therein
absorption of common in rebellion. The Court, however, clarified, to wit: is made permanent.

... in the present case, petitioner is being charged specifically for People v. Lovedioro
the qualified offense of illegal possession of firearms and ammunition
Off-duty policeman SPO3 Jesus Lucilo was walking along Burgos St., After trial, the court a quo found accused-appellant guilty beyond
away from the Daraga, Albay Public Market when a man suddenly walked reasonable doubt of the crime of Murder. The dispositive portion of said
beside him, pulled a .45 caliber gun from his waist, aimed the gun at the decision, dated September 24, 1993 states:
policeman's right ear and fired. The man who shot Lucilo had three other
companions with him, one of whom shot the fallen policeman four times WHEREFORE, in view of all the foregoing considerations, this
as he lay on the ground. After taking the latter's gun, the man and his Court finds the accused ELIAS LOVEDIORO guilty beyond
companions boarded a tricycle and fled.1 reasonable doubt as principal, acting in conspiracy with his co-
accused who are still at large, of the crime of murder, defined and
The incident was witnessed from a distance of about nine meters by penalized under Article 248 of the Revised Penal Code, and
Nestor Armenta, a 25 year old welder from Pilar, Sorsogon, who claimed hereby sentences him to suffer the penalty of Reclusion Perpetua
that he knew both the victim and the man who fired the fatal shot. Armenta with all the accessories provided by law; to pay the heirs of the
identified the man who fired at the deceased as Elias Lovedioro y Castro, deceased SPO3 Jesus Lucilo through the widow, Mrs. Remeline
his nephew (appellant's father was his first cousin) and alleged that he Lucilo, the amount of Fifty Thousand (P50,000.00) Pesos
knew the victim from the fact that the latter was a resident of Bagumbayan. representing the civil indemnity for death; to pay the said widow
the sum of Thirty Thousand (P30,000.00) Pesos representing
Lucilo died on the same day of massive blood loss from multiple gunshot reasonable moral damages; and to pay the said widow the sum
wounds on the face, the chest, and other parts of the body.2 On autopsy, of Eighteen Thousand Five Hundred Eighty-Eight (P18,588.00)
the municipal health officer established the cause of death as hypovolemic Pesos, representing actual damages, without subsidiary
shock.3 imprisonment however, in case of insolvency on the part of the
said accused. With costs against the accused.
As a result of the killing, the office of the provincial prosecutor of Albay,
on November 6, 1992 filed an Information charging accused-appellant Hence, the instant appeal, in which the sole issue interposed is that
Elias Lovedioro y Castro of the crime of Murder under Article 248 of the portion of trial court decision finding him guilty of the crime of murder and
Revised Penal Code. The Information reads: not rebellion.

That on or about the 27th day of July, 1992, at more or less 5:30 Appellant cites the testimony of the prosecution's principal witness, Nestor
o'clock in the afternoon, at Burgos Street, Municipality of Daraga, Armenta, as supporting his claim that he should have been charged with
Province of Albay, Philippines, and within the jurisdiction of this the crime of rebellion, not murder. In his Brief, he asseverates that
Honorable Court, the above-named accused, together with Armenta, a police informer, identified him as a member of the New
Gilberto Longasa, who is already charged in Crim. Case No. 5931 People's Army. Additionally, he contends that because the killing of Lucilo
before RTC, Branch I, and three (3) others whose true identities was "a means to or in furtherance of subversive ends,"4 (said killing)
are at present unknown and remain at large, conniving, should have been deemed absorbed in the crime of rebellion under Arts.
conspiring, confederating and helping one another for a common 134 and 135 of the Revised Penal Code. Finally, claiming that he did not
purpose, armed with firearms, with intent to kill and with treachery fire the fatal shot but merely acted as a look-out in the liquidation of Lucilo,
and evident premeditation, did then and there wilfully, unlawfully he avers that he should have been charged merely as a participant in the
and feloniously fire and shoot one SPO3 JESUS LUCILO, a commission of the crime of rebellion under paragraph 2 of Article 135 of
member of the Daraga Police Station, inflicting upon the latter the Revised Penal Code and should therefore have been meted only the
multiple gunshot wounds causing his death, to the damage and penalty of prison mayor by the lower court.
prejudice of his legal heirs.
Asserting that the trial court correctly convicted appellant of the crime of
murder, the Solicitor General avers that the crime committed by appellant
may be considered as rebellion only if the defense itself had conclusively crime of rebellion, the former acquires the political character of
proven that the motive or intent for the killing of the policeman was for the latter.
"political and subversive ends."5 Moreover, the Solicitor General contends
that even if appellant were to be convicted of rebellion, and even if the trial Divested of its common complexion therefore, any ordinary act, however
court had found appellant guilty merely of being a participant in a rebellion, grave, assumes a different color by being absorbed in the crime of
the proper imposable penalty is not prision mayor as appellant contends, rebellion, which carries a lighter penalty than the crime of murder. In
but reclusion temporal, because Executive Order No. 187 as amended by deciding if the crime committed is rebellion, not murder, it becomes
Republic Act imperative for our courts to ascertain whether or not the act was done in
No. 6968, the Coup D'etat Law, prescribes reclusion temporal as the furtherance of a political end. The political motive of the act should be
penalty imposable for individuals found guilty as participants in a rebellion. conclusively demonstrated.

We agree with the Solicitor General that the crime committed was murder In such cases, the burden of demonstrating political motive falls on the
and not rebellion. defense, motive, being a state of mind which the accused, better than any
individual, knows. Thus, in People v. Gempes,10 this court stressed that:
Under Art. 134 of the Revised Penal Code, as amended by Republic Act
No. 6968, rebellion is committed in the following manner: Since this is a matter that lies peculiarly with (the accused's)
knowledge and since moreover this is an affirmative defense, the
[B]y rising publicly and taking arms against the Government for burden is on them to prove, or at least to state, which they could
the purpose of removing from the allegiance to said Government easily do personally or through witnesses, that they killed the
or its laws, the territory of the Republic of the Philippines or any deceased in furtherance of the resistance movement.
part thereof, of any body of land, naval or other armed forces, or
depriving the Chief Executive or the Legislature wholly or From the foregoing, it is plainly obvious that it is not enough that the overt
partially, of any of their powers or prerogatives.6 acts of rebellion are duly proven. Both purpose and overt acts are
essential components of the crime. With either of these elements wanting,
The gravamen of the crime of rebellion is an armed public uprising against the crime of rebellion legally does not exist. In fact, even in cases where
the government.7 By its very nature, rebellion is essentially a crime of the act complained of were committed simultaneously with or in the course
masses or multitudes involving crowd action, which cannot be confined a of the rebellion, if the killing, robbing, or etc., were accomplished for
priori within predetermined bounds.8 One aspect noteworthy in the private purposes or profit, without any political motivation, it has been held
commission of rebellion is that other acts committed in its pursuance are, that the crime would be separately punishable as a common crime and
by law, absorbed in the crime itself because they acquire a political would not be absorbed by the crime rebellion.11
character. This peculiarity was underscored in the case of People v.
Hernandez,9 thus: Clearly, political motive should be established before a person charged
with a common crime — alleging rebellion in order to lessen the possible
In short, political crimes are those directly aimed against the imposable penalty — could benefit from the law's relatively benign attitude
political order, as well as such common crimes as may be towards political crimes. Instructive in this regard is the case of Enrile v.
committed to achieve a political purpose. The decisive factor is Amin,12 where the prosecution sought to charge Senator Juan Ponce
the intent or motive. If a crime usually regarded as common, like Enrile with violation of P.D. No. 1829,13 for allegedly harboring or
homicide, is perpetrated for the purpose of removing from the concealing in his home Col. Gregorio Honasan in spite of the senator's
allegiance "to the Government the territory of the Philippine knowledge that Honasan might have committed a crime. This Court held,
Islands or any part thereof," then it becomes stripped of its against the prosecution's contention, that rebellion and violation of P.D
"common" complexion, inasmuch as, being part and parcel of the 1829 could be tried separately14 (on the principle that rebellion is based
on the Revised Penal Code while P.D. 1829 is a special law), that the act As stated hereinabove, the burden of proof that the act committed was
for which the senator was being charged, though punishable under a impelled by a political motive lies on the accused. Political motive must be
special law, was absorbed in the crime of rebellion being motivated by, alleged in the information.17 It must be established by clear and
and related to the acts for which he was charged in Enrile vs. Salazar satisfactory evidence. In People v. Paz and Tica we held:
(G.R. Nos. 92163 and 92164) a case decided on June 5, 1990. Ruling in
favor of Senator Enrile and holding that the prosecution for violation of That the killing was in pursuance of the Huk rebellion is a matter
P.D. No. 1829 cannot prosper because a separate prosecution for of mitigation or defense that the accused has the burden of
rebellion had already been filed and in fact decided, the Court said: proving clearly and satisfactorily. The lone uncorroborated
assertion of appellant that his superiors told him of Dayrit being
The attendant circumstances in the instant case, however an informer, and his suspicion that he was one such, is neither
constrain us to rule that the theory of absorption in rebellion cases sufficient or adequate to establish that the motivation for the
must not confine itself to common crimes but also to offenses killing was political, considering appellant's obvious interest in
under special laws which are perpetrated in furtherance of the testifying to that effect.18
political offense.15
Similarly, in People v. Buco,19 the Court stressed that accused in that case
Noting the importance of purpose in cases of rebellion the court in Enrile failed to establish that the reason for the killing of their victim was to further
vs. Amin further underscored that: or carry out rebellion. The evidence adduced by the defense therein
simply showed that appellant Francisco Buco was ordered by Tomas
[I]ntent or motive is a decisive factor. If Senator Ponce Enrile is Calma, alias "Commander Sol" to kill municipal mayor Conrado G. Dizon.
not charged with rebellion and he harbored or concealed Colonel However, the evidence likewise showed that Calma was induced by an
Honasan simply because the latter is a friend and former acquaintance, a civilian, to order the killing on account of private
associate, the motive for the act is completely different. But if the differences over a ninety (90) hectare piece of land. The court attributed
act is committed with political or social motives, that is in no political motive for the killing, though committed by known members of
furtherance of rebellion, then it should be deemed to form part of the Hukbalahap movement.20
the crime of rebellion instead of being punished separately.
People v. Dasig21 has a factual milieu almost similar to the instant case.
It follows, therefore, that if no political motive is established and proved, There, the Court held that "the act of killing a police officer, knowing too
the accused should be convicted of the common crime and not of well that the victim is a person in authority is a mere component or
rebellion. In cases of rebellion, motive relates to the act, and mere ingredient of rebellion or an act done in furtherance of a rebellion." In
membership in an organization dedicated to the furtherance of rebellion Dasig the Court however noted that the accused, who was charged with
would not, by and of itself, suffice. murder, not only admitted his membership with the NPA but also executed
an extrajudicial confession to the effect that he was a member of an NPA
"sparrow unit," a fact to which even the Solicitor General, in his brief
The similarity of some of the factual circumstances of People v. Ompad,
therein was in agreement. The Solicitor General's brief in Dasig which this
Jr.,16 to the instant case is striking. Two witnesses, both former NPA Court favorably quoted, noted that:
recruits identified the accused Ompad, alias "Commander Brando," a
known hitman of the NPA, as having led three other members of the NPA
in the liquidation of Dionilo Barlaan, a military informer, also in a rebel [T]he sparrow unit is the liquidation squad of the New People's
infested area. In spite of his notoriety as an NPA hitman, Ompad was Army with the objective of overthrowing the duly constituted
merely charged with and convicted of murder, not rebellion because government. It is therefore not hard to comprehend that the killing
political motive was neither alleged nor proved. of Pfc. Manatad was committed as a means to or in furtherance
of the subversive ends of the NPA.22
By contrast, the Solicitor General vigorously argues for a different result A I am not familiar with that place, but I and my companion
in the case at bench. He states that accused-appellant's belated claims to continue walking, at more less 4:30 P.M. July 27, 1992 one of my
membership in the NPA were not only insubstantial but also self serving23 companion told us as to quote in Bicol dialect, to wit: "AMO NA
an averment to which, given a thorough review of the circumstances of YADI AN TINAMPO PALUWAS" (This is the place towards the
the case, we fully agree. He states: poblacion), so, I placed myself just ahead of a small store, my
three (3) companions continue walking towards poblacion, later
[In the case cited] the appellants, admittedly members of the on a policeman sporting white T-shirt and a khaki pant was
NPA, clearly overcame the burden of proving motive or intent. It walking towards me, while the said policeman is nearly
was shown that the political motivation for the killing of the victim approaching me, ALWIN shot the said policeman in front of the
was the fact that Ragaul was suspected as an informer for the small store, when the said policeman fell on the asphalted road,
PC. The perpetrators even left a letter card, a drawing on the ALWIN took the service firearm of the said policeman, then we
body of Ragaul as a warning to others not to follow his example. ran towards the subdivision, then my two (2) companions
It is entirely different in the case at bar where the evidence for the commanded a tricycle then we fled until we reached a hill wherein
appellant merely contains self-serving assertions and denials not there is a small bridge, thereafter Ka Samuel took the handgun
substantial enough as an indicia of political motivation in the that was handed to me by them at Pilar, Sorsogon. (sic)
killing of victim SPO3 Jesus Lucilo.24
Q Do you know the policeman that was killed by your companion?
In the case at bench, the appellant, assisted by counsel, admitted in his
extrajudicial confession to having participated in the killing of Lucilo as A I just came to know his name when I reached home and heard
follows: it radio, that he is JESUS LUCILO. (sic)

Q What was that incident if any, please narrate? Q What is your participation in the group?

A July 27, 1992 at more or less 12:00 noon. I am at home, three A Look-out sir.
male person a certain alias ALWIN, ALIAS SAMUEL and the
other one unknown to me, fetched me and told me to go with Q I have nothing more to asked you what else, if there is any?
them, so I asked them where, Alwin handed me a hand gun and
same he stopped/call a passenger jeepney and told me board on
said jeepney. (sic) A No more sir.25

Q Please continue. It bears emphasis that nowhere in his entire extrajudicial confession did
appellant ever mention that he was a member of the New People's Army.
A thorough reading of the same reveals nothing which would suggest that
A Upon reaching Daraga, Albay fronting Petron Gasoline Station, the killing in which he was a participant was motivated by a political
we alighted on said jeep, so we walk towards Daraga Bakery we purpose. Moreover, the information filed against appellant, based on
stopped walkinng due to it is raining, when the rain stopped we sworn statements, did not contain any mention or allusion as to the
continue walking by using the road near the bakery. (sic) involvement of the NPA in the death of SPO3 Lucilo.26 Even prosecution
eyewitness Nestor Armenta did not mention the NPA in his sworn
Q When you reached Daraga bakery, as you have said in Q. 7 statement of October 19, 1992.27
you used the road near the bakery where did you proceed?
As the record would show, allegations relating to appellant's membership The existence of rebellious groups in our society today, and of
in the NPA surfaced almost merely as an afterthought, something which numerous bandits, or irresponsible or deranged individuals, is a
the defense merely picked up and followed through upon prosecution reality that cannot be ignored or belittled. Their activities, the
eyewitness Armenta's testimony on cross-examination that he knew killings and acts of destruction and terrorism that they perpetrate,
appellant to be a member of the NPA. Interestingly, however, in the same unfortunately continue unabated despite the best efforts that the
testimony, Armenta admitted that he was "forced" to pinpoint appellant as Government authorities are exerting, although it may be true that
an NPA member.28 The logical result, of course, was that the trial court the insurrectionist groups of the right or the left no longer pose a
did not give any weight and credence to said testimony. The trial court, genuine threat to the security of the state. The need for more
after all, had the prerogative of rejecting only a part of a witness' testimony stringent laws and more rigorous law-enforcement, cannot be
while upholding the rest of it.29 While disbelieving the portion of Armenta's gainsaid.35
testimony on appellant's alleged membership in the NPA, the trial court
correctly gave credence to his unflawed narration about how the crime In the absence of clear and satisfactory evidence pointing to a political
was committed.30 Such narration is even corroborated in its pertinent motive for the killing of SPO3 Jesus Lucilo, we are satisfied that the trial
portions, except as to the identity of the gun wielder, by the testimony of court correctly convicted appellant of the crime of murder.36 It is of no
the appellant himself. moment that a single eyewitness, Nestor Armenta, sealed his fate, for it is
settled that the testimony of one witness, if credible and positive, is
In any case, appellant's claim regarding the political color attending the sufficient to convict.37 Against appellant's claims that he acted merely as
commission of the crime being a matter of defense, its viability depends a look-out, the testimony of one witness, his blood relative, free from any
on his sole and unsupported testimony. He testified that, upon the signs of impropriety or falsehood, was sufficient to convict the accused. 38
prodding of alias Alwin and alias Samuel, he joined the NPA because of Moreover, neither may lack of motive be availing to exculpate the
the organization's goals. He claimed that his two companions shot Lucilo appellant. Lack or absence of motive for committing a crime does not
because he "had offended our organization,"32 without, however, preclude conviction, there being a reliable eyewitness who fully and
specifying what the "offense" was. Appellant claimed that he had been a satisfactorily identified appellant as the perpetrator of the felony.39 In the
member of the NPA for five months before the shooting incident.33 case at bench, the strength of the prosecution's case was furthermore
bolstered by accused-appellant's admission in open court that he and the
As correctly observed by the Solicitor General, appellant's contentions are eyewitness, his own uncle, bore no grudges against each other.40
couched in terms so general and non-specific34 that they offer no
explanation as to what contribution the killing would have made towards Finally, treachery was adequately proved in the court below. The attack
the achievement of the NPA's subversive aims. SPO3 Jesus Lucilo, a delivered by appellant was sudden, and without warning of any kind.41 The
mere policeman, was never alleged to be an informer. No acts of his were killing having been qualified by treachery, the crime committed is murder
specifically shown to have offended the NPA. Against appellant's attempts under Art. 248 of the Revised Penal Code. In the absence of any
to shade his participation in the killing with a political color, the evidence mitigating and aggravating circumstances, the trial court was correct in
on record leaves the impression that appellant's bare allegations of imposing the penalty of reclusion perpetua together with all the
membership in the NPA was conveniently infused to mitigate the penalty accessories provided by law.
imposable upon him. It is of judicial notice that in many NPA infested
areas, crimes have been all-too-quickly attributed to the furtherance of an WHEREFORE, PREMISES CONSIDERED, the trial court's decision
ideology or under the cloak of political color for the purpose of mitigating dated September 14, 1993, sentencing the accused of Murder is hereby
the imposable penalty when in fact they are no more than ordinary crimes AFFIRMED, in toto.
perpetrated by common criminals. In Baylosis v. Chavez, Jr., Chief Justice
Narvasa aptly observed:
People v. Dasig imposes the penalty of prision mayor and a fine not exceeding P20,000.00
to any person who promotes, maintains, or heads a rebellion.
The settled jurisprudence on the matter is that a confession is admissible
until the accused successfully proves that it was given as a result of Appellant, Rodrigo Dasig is now before Us to plead the reversal of his
violence, intimidation, threat or promise of reward or leniency. Appellant conviction by the Regional Trial Court, Branch 28, Mandaue City finding
relies on the much abused claim that his extra-judicial confession was him guilty of Murder with Direct Assault.
legally defective and hence, should not have been admitted and
considered by the trial judge. This accusation is whimsical and obviously
He was charged together with Edwin Nuñez and 6 others who are still at
a mere refuge for appellant's turnabout. In an attempt to avoid criminal
large, in an information which reads:
liability, he now questions the integrity of the police authorities and the
reputation of the lawyer who stood by him during the investigation.
Indubitably established and now a matter of record is the fact that "That on or about the 4th day of August, 1987, in the city of Mandaue, of
appellant was assisted by Atty. Parawan who even signed the former's this Honorable Court, the aforenamed accused, conspiring and
sworn declarations. It is likewise a matter of record that before appellant confederating together and helping one another, with intent to kill,
made his extra-judicial confession, he was first asked if he was amenable treachery, evident premeditation, abuse of superior strength and use of
to the services of Atty. Parawan to which query he answered affirmatively. motor vehicle, all armed with unlicensed firearms, did then and there
Finally, the alleged use of force and intimidation has not been wilfully, unlawfully and feloniously attack, assault and shoot one
substantiated by evidence other than his self-serving testimony. as has Redempto Manatad, a police officer on traffic duty, at his vital portion
been pointed out, such allegation is another naive effort of appellant to which caused his death soon thereafter, knowing beforehand that the
back track from his prior voluntary admission of guilt. Evidently, the taking victim was a policeman who was then in the performance of his official
of his extra-judicial confession was done with regularity and legality. duties."

2. CRIMINAL LAW; REBELLION; ABSORBS THE CRIME OF DIRECT Upon arraignment, appellant and Edwin Nuñes entered a plea of "not
ASSAULT WHEN DONE IN FURTHERANCE THEREOF. — The crime of guilty." However, after the prosecution had presented its first witness,
rebellion consists of may acts. It is a vast movement of men and a complex accused Nuñes changed his plea of "not guilty" to "guilty." Hence, the
net of intrigues and plots. Acts committed in furtherance of rebellion lower court held in abeyance the promulgation of a judgment against said
though crimes in themselves are deemed absorbed in one single crime of accused until the prosecution had finished presenting its evidence. While
rebellion. The act of killing a police officer, knowing too well that the victim trial was still ongoing, Nuñez died on March 10, 1989, thereby
is a person in authority is a mere component or ingredient of rebellion or extinguishing his criminal liability.
an act done in furtherance of the rebellion. It cannot be made a basis of a
separate charge. The facts surrounding this case show that in the afternoon of August 4,
1987, Pfc. Redempto Manatad, Pfc. Ninah Tizon and Pfc. Rene Catamora
3. ID.; ID.; NOT COVERED BY INDETERMINATE SENTENCE LAW were tasked by their commanding officer to assist in canning the traffic at
(R.A. 4203). — The Indeterminate Sentence Law is not applicable to M.N. Briones and Bonifacio Streets in Mandaue City. Pfc. Tizon controlled
persons convicted of rebellion (Sec. 2, R.A. 4203), contrary to the the traffic lighting facility; Pfc. Manatad manned the traffic; while Pfc.
insinuation of the Solicitor General. Article 135 of the Revised Penal Code Catamora acted as back-up and posted himself at Norkis Trading building.
At about 4:00 o'clock in the afternoon, Pfc. Catamora noticed eight (8) sparrow unit and the their aliases were "Armand" and "Mabi," respectively.
persons, one of whom he identified as Edwin Nuñez, acting suspiciously. The extra-judicial confession of appellant marked as Exhibit "J" 2 was
He noticed one of them giving instructions to two of the men to approach signed by him on every page thereof with the first page containing a
Pfc. Manatad. He followed the two, but sensing that they were being certification likewise signed by him, which states: "I hereby certify that the
followed, they immediately proceeded to the middle of the road and herein statement is free and voluntary, and that I am assisted by my
engaged Pfc. Catamora to a gun battle. At that instant, Pfc. Catamora counsel in the course of this investigation" followed by the signed
heard a series of shots from the other group and thereafter saw Pfc. conformity of Atty. Parawan. The extra-judicial confession was subscribed
Manatad sprawled on the ground. Being out-numbered and to save his and sworn to before Cebu City Asst. Fiscal Salvador Solima.
own life, Pat. Catamora sought refuge at the nearby BIR Office from where
he saw two (2) persons take Pfc. Manatad's gun and again fired at him to In the present appeal, Dasig contends that the procedure by which his
make sure that he is dead while the rest of the group including Nuñes extra-judicial confession was taken was legally defective, and contrary to
acted as back up. Thereafter, the Nuñes group commandeered a vehicle his Constitutional rights. He further contends that assuming he conspired
and fled from the scene of the shooting. Pfc. Rene Catamora testified that in the killing of Pfc. Manatad, he should be convicted at most of simple
he can identify accused-appellant Nuñes because of a mole at the bridge rebellion and not murder with direct assault.
of his nose near the left eye which he noticed when the accused passed
2 or 3 meters in front of him together with his companions.
Appellant also claims that the custodial interrogation was done while he
was still very sick and consequently, he could not have fully appreciated
On August 16, 1987, two teams of police officers were tasked to conduct the wisdom of admitting such a serious offense. That even with the
surveillance on a suspected safehouse of members of the sparrow unit presence of counsel, his extra-judicial confession is inadmissible in
located in Peace Valley, Cebu City. Upon reaching the place, the group evidence as said counsel did not actively assist him and advise him of his
saw Rodrigo Dasig and Edwin Nuñes trying to escape. The team of Capt. rights. In effect, his presence was merely to give a semblance of legality
Antonio Gorre captured Nuñes and confiscated a .45 caliber revolver with to the proceedings and not to protect appellant against possible abuses
3 magazines and ammunitions, while the group of Sgt. Ronald Arnejo of the investigator. Dasig, likewise questions the sincerity of Atty. Parawan
pursued Dasig, who threw a grenade at his pursuers, but was shot on his in protecting his rights considering that the latter is a known anti-
left upper arm and subsequently apprehended. A .38 caliber revolver with Communist advocate and that the law firm to which he belongs has
17 live ammunitions were confiscated from him. represented high ranking officers of the Armed Forces of the Philippines.

Thereafter, Dasig was brought to the hospital for treatment, while Nuñes We find the argument specious. Fiscal Salvador Solima in his certification,
was turned over to the Metrodiscom for investigation. Meanwhile, Dasig Exhibit "J-7-B," stated that he had personally examined the affiant and
was interrogated by M/Sgt. Ariston Ira of the PC Criminal Investigation that he is convinced that the latter's statement was free and voluntary and
Service on August 19, 1987 at his hospital bed at the Lapulapu Army that the affiant signed the same in his presence and swore under oath as
Hospital in Cebu City. Assisting Dasig during the interrogation was Atty. to the veracity of everything therein. Atty. Fortunato L. Parawan also
Fortunato Parawan of the Creer Law Office, who was requested by the testified that he assisted the affiant from the start of the investigation up
military to represent appellant who did not have a lawyer. Before the start to its termination. Atty. Parawan testified thus:
of the interrogation, Atty. Parawan asked appellant whether he was willing
to avail of his services, to which appellant agreed. M/Sgt. Ira then
"Q Who introduced Rodrigo Dasig to you?
appraised Dasig of his constitutional rights. The interrogation was
conducted in Cebuano upon appellant's request.
A I inquired from the personnel of the hospital the whereabout of Rodrigo
Dasig and I introduced myself as a lawyer. So they informed me the room
Dasig confessed that he and the group of Edwin Nuñes killed Pfc.
of Rodrigo Dasig. At that time I introduced myself as a lawyer who came
Manatad. He likewise admitted that he and Nuñes were members of the
to assist the person of Rodrigo Dasig. Once we had a confrontation with
Rodrigo Dasig, I asked him whether he was willing to get me as his lawyer Q Were you present at the very start of that investigation?
in that investigation. Then he told me yes.
A Yes. I was present from the start until it was finished.
Q Did he tell you whether he as a counsel of his own choice?
Q Was that reduced to writing?
A No.
A Yes.
xxx xxx xxx
xxx xxx xxx
Q In other words he accepted your services as counsel in connection with
that investigation which was about to be made? Q You said you were present during the entire investigation. Were the
answers of the accused, Rodrigo Dasig, to the questions propounded by
A Yes. the investigator voluntary?

Q Who are the persons present at that time? A Yes, they voluntary.

A There were guards outside and inside. There was a man from the CIS Q After the investigation was finished what transpired next?
in the person of Sgt. Ira, myself and Dasig.
A After the investigation, I think that was already past 3:00 or 4:00, we
Q What happened after that? proceeded to the office of the City Fiscal at F. Ramos St., Cebu City and
then we proceeded to the Office of Fiscal Solema (sic) and then it was
A The CIS started the investigation. subscribed there before Fiscal Solema (sic).

Q You mean this Ariston Ira? Q Were you present during the proceeding?

A Yes. A I was also present."

Q Before Ariston Ira conducted the investigation was Dasig informed of We do not find any reason to doubt the factual findings and conclusions
his constitutional rights to remain silent, to counsel and if he chooses to of the trial court that the extra-judicial confession of the appellant was
testify or say something, that statement of his will be used against or in voluntarily made. Said the trial court:
his favor in the court of justice?
"The prosecution's evidence clearly shows that herein accused during his
A Yes. He was willing to get me as counsel in that investigation. investigation was properly informed and appraised of his constitutional
right to remain silent and to have a competent and independent counsel
preferably of his own choice but since at that time he did not signify his
Q After he was informed of his constitutional rights what transpired next?
intention to retain a lawyer of his own choice, so he was provided with a
lawyer in the person of Atty. Fortunato Parawan of the Creer Law Office
A The investigation started. who was available at that time, to assist him during the custodial
investigation conducted by T/Sgt. Ariston L. Ira at his hospital bed at Camp
Lapulapu Army Station Hospital, Cebu City where he was confined after "It is very clear from the aforequoted provision that a person under
being hit on his upper left arm and in fact, Atty. Parawan only consented investigation for the commission of an offense may choose his own
to assist herein accused after the latter has answered in the affirmative to counsel but if he cannot afford the services of counsel, he must be
his question as to whether he would be amenable to be assisted by him provided with one. While the initial choice of the lawyer in the latter case
as his counsel of his own choice. is naturally lodged in the police investigators, the accused really has the
final choice as he may reject the counsel chosen for him and ask for
"The prosecution's evidence further show that Atty. Fortunato Parawan another one. In the instant case, the records show that no objection was
after consenting to be his counsel was with him when his extra-judicial voiced by the accused throughout the entire proceedings of the
confession or sworn statement was subscribed and sworn to by him investigation and afterwards when he subscribed to its veracity before City
before Assistant City Fiscal Salvador O. Solima of the Cebu City Fiscal's Prosecutor Luzminda V. Uy. Thus, he apparently acquiesced to the choice
Office who, before accused has actually affixed his signature on each and of the investigators. He complained for the first time that Atty. Fuentes was
every pages of his extra-judicial confession, has informed him (accused) not his choice only during trial. Thus it was too late."
of his constitutional rights and has explained the contents of his extra-
judicial confession. Appellant relies on the much abused claim that his extra-judicial
confession was legally defective and hence, should not have been
"Moreover, per certification made by Assistant City Fiscal Salvador O. admitted and considered by the trial judge. This accusation is whimsical
Solima of the Cebu City Fiscal's Office, clearly shows that accused in and obviously a mere refuge for appellant's turnabout. In an attempt to
executing the same has done so voluntarily and after having understood avoid criminal liability, he now questions the integrity of the police
the contents thereof which is in the visayan language, a language known authorities and the reputation of the lawyer who stood by him during the
to him, found on the last page thereof now marked as Exhibit "J-7-B." investigation. Indubitably established and now a matter of record is the
fact that appellant was assisted by Atty. Parawan who even signed the
former's sworn declarations. It is likewise a matter of record that before
"Furthermore, this sworn statement of accused Dasig is collaborated by appellant made his extra-judicial confession, he was first asked if he was
the sworn statement of his co-accused Edwin Nuñes dated August 18, amenable to the services of Atty. Parawan to which query he answered
1987 which is sworn and subscribed to before City Fiscal Jopelinito Pareja affirmatively. Finally, the alleged use of fore and intimidation has not been
of the city Fiscal's Office of Cebu City."
substantiated by evidence other than his self-serving testimony. As has
been pointed out, such allegation is another naive effort of appellant to
The settled jurisprudence on the matter is that a confession is admissible back track from his prior voluntary admission of guilt. Evidently, the taking
until the accused successfully proves that it was given as a result of of his extra-judicial confession was done with regularity and legality.
violence, intimidation, threat or promise of reward or leniency. 5 The case
of People of the Philippines v. Parojinog is four square to the case at bar. Nevertheless, there is merit in appellant's argument that granting he is
In Parojinog this court had this to say:
guilty, what he committed was a political crime of simple rebellion, and
hence he should not be convicted of murder with direct assault.
"Anent his claim that Atty. Fuentes was not his choice, Section 12 (1) of
Article III of the 1987 Constitution provides:
The Solicitor General agrees with the accused-appellant on this point as
manifested in the People's brief, which We quote:
'Sec. 12(1). — Any person under investigation for the commission of an
offense shall have the right to be informed of his right to remain silent and
"However, as correctly pointed by appellant, the lower court erroneously
to have competent and independent counsel preferably of his own choice.
convicted him of Murder with Assault Upon a Person in Authority, instead
If the person cannot afford the services of counsel he must provided with of Rebellion.
one. These rights cannot be waived except in writing and in the presence
of counsel.'
"Rebellion is committed by taking up arms against the government, among resulting death, appellant is likewise ordered to pay the heirs of Pfc.
other means. (Article 135, Revised Penal Code). In this case, appellant Manatad FIFTY THOUSAND PESOS (P50,000.00) as civil indemnity.
not only confessed voluntarily his membership with the sparrow unit but
also his participation and that of his group in the killing of Pfc. Manatad Premises considered, We uphold the findings of the trial court that the
while manning the traffic in Mandaue City in the afternoon of August 4, extra-judicial confession was legally obtained. However, appellant being
1987. It is of judicial notice that the sparrow unit is the liquidation squad of a confessed member of the sparrow unit, the liquidation squad of the New
the New People's Army with the objective of overthrowing the duly People's Army whose objective is to overthrow the duly constituted
constituted government. It is therefore not hard to comprehend that the government, the crime committed is simple rebellion and not murder with
killing of Pfc. Manatad was committed as a means to or in furtherance of direct assault.
the subversive ends of the NPA. Consequently, appellant is liable for the
crime of rebellion, not murder with direct assault upon a person in
authority." WHEREFORE, accused Rogelio Dasig is found guilty of participating in
an act of rebellion beyond reasonable doubt and is hereby sentenced to
suffer the penalty of imprisonment of eight (8) years of prision mayor, and
The crime of rebellion consists of many acts. It is a vast movement of men to pay the heirs of Pfc. Redempto Manatad, P50,000.00 as civil indemnity.
and a complex net of intrigues and plots. Acts committed in furtherance of
rebellion though crimes in themselves are deemed absorbed in one single
Ocampo v. Abando (2014)
crime of rebellion. 9 The act of killing a police officer, knowing too well that
the victim is a person in authority is a mere component or ingredient of GR No. 176830
rebellion or an act done in furtherance of the rebellion. It cannot be made
a basis of a separate charge. February 11, 2014

Moreover, in the case of People v. Mangallan 10 We held that where the FACTS:
accused who was charged with murder admitted his membership with the
A mass graveyard was found at, Inopacan, Leyte by the 43rd Infantry
NPA and the killing of a suspected PC informer, the crime committed is
not murder but rebellion punishable under Articles 134 and 135 of the Brigade containing 67 skeletal remains of those believed to be victims of
Revised Penal Code. “Operation Venereal Disease (VD)” by the Communist Party of the
Philippines/ NPA /National Democratic Front of the Philippines. This was
As to the proper imposable penalty, the Indeterminate Sentence Law is done to purge their ranks of suspected military informers. 

not applicable to persons convicted of rebellion (Sec. 2, R.A. 4203), Members of the SOCO conducted forensic crime analysis to identify the
contrary to the insinuation of the Solicitor General. Article 135 of the
bodies by way of DNA sample. The initial report of the PNP Crime
Revised Penal Code imposes the penalty of prision mayor and a fine not
exceeding P20,000.00 to any person who promotes, maintains, or heads Laboratory on their identities remained inconclusive, but, in a Special
a rebellion. However, in the case at bar, there is no evidence to prove that Report, it came up with ten names of possible victims after comparing the
appellant Dasig headed the crime committed. As a matter of fact he was testimonies of relatives and witnesses.

not specifically pinpointed by Pfc. Catamora as the person giving
instructions to the group which attacked Pfc. Manatad. Police Chief Inspector Almaden and Staff Judge Advocate Captain Tiu
sent undated letters to Prosecutor Vivero, requesting for legal action on
the twelve attached complaint- affidavits. These were from relatives of the
Appellant merely participated in committing the act, or just executed the
command of an unknown leader. Hence, he should be made to suffer the alleged victims of Operation VD who all swore that their relatives had been
penalty of imprisonment of eight (8) years of prision mayor. For the abducted or last seen with members of the CPP/NPA/NDFP.

Charging them with murder, the affidavits were directed to 71 named of 15 counts of murder was defective. The prosecution moved to admit
members of the group, including the petitioners. Namely, the petitioners amended and new information, but Judge Abando suspended the
were Ocampo, Echanis, Baylosis and Ladlad who were all pointed out to proceedings during the pendency of the case before the Court.
be members of the Central Committee that ordered the campaign to be
carried out in 1985.
 Meanwhile, Echanis was arrested and he, along with Baylosis, filed a
Motion for Judicial Reinvestigation/ Determination of Probable Cause with
On this basis, Prosecutor Vivero issued a subpoena requiring them to Prayer to Dismiss the Case Outright and Alternative Prayer to Recall/
submit their counter-affidavits and Ocampo complied. However, Echanis Suspend Service of Warrant, but it was dismissed by Judge Abando.
and Baylosis did not do so because allegedly they were not served the Around this time, Ladlad filed a Motion to Quash/Dismiss with the RTC
copy of a subpoena. As for Ladlad, though his counsel made formal Manila.
appearance during the preliminary investigation, he also did not submit for
the same reason as the two.
 Echanis and Baylosis moved to reconsider but it was not acted because,
as per request of the DOJ Secretary to change the venue of the trial, the
Prosecutor Vivero, in a resolution, directed the filing of information for 15 records were transmitted to RTC Manila. Echanis and Baylosis continued
counts of multiple murder against the 54 named members, including the to seek relief from the SC in response to Judge Abando’s orders. Echanis
petitioners. He also caused some respondents to be used as state also prayed for his release.
witnesses for their testimony is vital to the prosecution. Said information
was filed before RTC Hilongos, Leyte presided by Judge Abando. Prior to Both Ocampo and Echanis were granted provisional release by the
receiving the resolution, Ocampo filed an Ex Parte Motion to Set Case for Supreme Court under cash bonds. As to Ladlad’s Motion to Quash, it was
Clarificatory Hearing.
 denied by respondent judge and the same happened to his Motion for
Reconsideration. Ladlad sought to annul the latter’s orders by way of
RTC Ruling: issued warrant of arrest special civil action for certiorari under Rule 65. As to their bail, Ladlad filed
an Urgent Motion to Fix Bail whereas Baylosis filed a Motion to Allow
Judge Abando issued an Order finding probable cause "in the commission
Petitioner to Post Bail which were granted, with no opposition from the
by all mentioned accused of the crime charged." He ordered the issuance
OSG (because they’re consultants of the NDFP negotiating team, then
of warrants of arrest against them with no recommended bail for their
having talks with the GRP peace panel).

temporary liberty.
ISSUE: WON the murder charge against him are already included in the
Ocampo went to the Supreme Court by way of special civil action for
rebellion charge against him in the RTC – NO
certiorari and prohibition under Rule 65 and asked for the
abovementioned order and the prosecutor’s resolution to be annulled. He HELD:
said that a case for rebellion against him and 44 others was then already
pending before RTC Makati and so, the crime of murder was absorbed by The political offense doctrine is not a ground to dismiss the charge
the rebellion in line with the political offense doctrine.
 against petitioners prior to a determination by the trial court that the
murders were committed in furtherance of rebellion.
SC Ruling: set the case for oral arguments and granted the request of
DOJ Secretary to transfer the venue of the case Under this doctrine, common crimes committed in the furtherance of a
political offense, are divested of its common character and assume the
SC ordered the Solicitor General to comment on the issue and also political complexion of the main crime. Thus, when the killing is done in
ordered the parties to submit their memoranda. From the oral furtherance of a rebellion, it assumes the political complexion of a
arguments, the Court found that the single Information charging them all rebellion and it must be prosecuted as rebellion alone.
However, this is not to say that public prosecutors are obliged to The court may require the witnesses to give bail for their
consistently charge respondents with simple rebellion instead of common appearance at the trial.
crimes. No one disputes the well-entrenched principle in criminal
procedure that the institution of criminal charges, including whom and Thus, if it is shown that the proper charge against petitioners should have
what to charge, is addressed to the sound discretion of the public been simple rebellion, the trial court shall dismiss the murder charges
prosecutor. upon the filing of the Information for simple rebellion, as long as petitioners
would not be placed in double jeopardy.
But when the political offense doctrine is asserted as a defense in the trial
court, it becomes crucial for the court to determine whether the act of To recall, an Information for the crime of rebellion was filed before the
killing was done in furtherance of a political end, and for the political motive RTC Makati against petitioners and several others. However, petitioners
of the act to be conclusively demonstrated. were never arraigned. WHEREFORE, the instant consolidated petitions
Petitioners say that records show the murders were done in furtherance
of rebellion and that the political motivation can be seen from the charge Sedition
against the group’s top leaders as co-conspirators. The burden of proof
is on the defense and this must be adduced during the trial.
 People v. Cabrera

If during trial, petitioners are able to show that the alleged murders were MALCOLM, J.:
indeed committed in furtherance of rebellion, Section 14, Rule 110 of the
Rules of Court provides the remedy, to wit:
As one outcome of the tumultous uprising of certain members of the
SECTION 14. Amendment or substitution. — A complaint or Philippine Constabulary to inflict revenge upon the police of the city of
information may be amended, in form or in substance, without Manila, charges of sedition were filed in the Court of First Instance of the
city of Manila against the participants in the public disturbance. Convicted
leave of court, at any time before the accused enters his plea.
in the trial court of a violation of Act No. 292 of the Philippine Commission,
After the plea and during the trial, a formal amendment may only
and sentenced either to the maximum penalty or a near approach to the
be made with leave of court and when it can be done without maximum penalty provided by the punitive provisions of that law, all of the
causing prejudice to the rights of the accused. defendants have perfected an appeal to this court. A statement of the case
and of the facts, an opinion on the pertinent issues, and a judgement, if
However, any amendment before plea, which downgrades the
no reversible error be found, regarding the appropriate penalty, will be
nature of the offense charged in or excludes any accused from taken up in the order named.
the complaint or information, can be made only upon motion by
the prosecutor, with notice to the offended party and with leave
of court. The court shall state its reasons in resolving the motion
and copies of its order shall be furnished all parties, especially
the offended party. (n) On December 13, 1920, policemen of the city of Manila arrested a woman
who was a member of the household of a Constabulary soldier stationed
If it appears at any time before judgment that a mistake has been at the Santa Lucia Barracks in this city. The arrest of the woman was
made in charging the proper offense, the court shall dismiss the considered by some of the Constabulary soldiers as an outrage committed
original complaint or information upon the filing of a new one by the policemen, and it instantly gave rise to friction between members
of Manila police department and member of the Philippine Constabulary.
charging the proper offense in accordance with Section 19, Rule
119, provided the accused shall not be placed in double jeopardy.
The next day, December 14, at about sunset, a policemen named Artemio afterwards. To the credit of policeman Driskill be it said, that although in a
Mojica, posted on Calle Real, in the District of Intramuros, city of Manila, dying condition and in the face of overwhelming odds, her valiantly
had an encounter with various Constabulary soldiers which resulted in the returned the fire with his revolver. Jacumin was killed notwithstanding that
shooting of private Macasinag of the Constabulary. Private Macasinag in response to the command of Constabulary, "Hands up!," he elevated
was seriously, and as afterwards appeared, mortally wounded. both arms.

The encounter between policemen Mojica and other companions of the A street car happened to stop at this time at the corner of Calles Real and
Manila force and private Macasinag and other companions of the Cabildo. Without considering that the passengers in the car were innocent
Constabulary, with its grave consequences for a Constabulary soldier passersby, the Constabulary squad fired a volley into the car, killing
endangered a deep feeling of resentment on the part of the soldiers at instantly the passenger named Victor de Torres and gravely wounding
Santa Lucia Barracks. This resentment was soon converted into a desire three other civilian passengers, Gregorio Cailes, Vicente Antonio, and
for revenge against the police force of the city of Manila. The officers of Mariano Cortes. Father Jose Tahon, a priest of the Cathedral of Manila,
the Constabulary appear to have been aware of the state of excitement proved himself a hero on this occasion for, against the command of the
among the soldiers the shooting of private Macasinag, Captain Page, the Constabulary, he persisted in persuading them to cease firing and
commanding officer of the Barracks, increased the number of guards, and advanced in order that he might administer spiritual aid to those who had
confined all the soldiers in the Barracks. been wounded.

During the afternoon of the next day, December 15, 1920, a rumor spread The firing on Calle Real did not end at that time. Some minutes later,
among the soldiers in Santa Lucia Barracks to the effect that policeman Captain William E. Wichman, assistant chief of police of the city of Manila,
Mojica was allowed to continue on duty on the streets of Intramuros and riding in a motorcycle driven by policeman Saplala, arrived at the corner
that private Macasinag had died as a consequence of the shot he received of Calles Real and Magallanes in Intramuros, and a volley of shorts by
the night before. This rumor contributed in no small degree in precipitating Constabulary soldiers resulted in the instantaneous death of Captain
a movement for reprisal by the Constabulary soldiers against the Wichman and the death shortly afterwards of patrolman Saplala.
About the same time, a police patrol came from the Meisic police station.
At about 7 o'clock in the evening of the same day, December 15, 1920, When it was on Calle Real near Cabildo, in Intramuros, it was fired upon
corporal Ingles of the Fourth Company approached private Nicolas Torio by Constabulary soldiers who had stationed themselves in the courtyard
who was then the man in charge of quarters, and asked him to let the of the San Agustin Church. This attack resulted in the death of patrolmen
soldiers out through the window of the quarters of the Fourth Company. Trogue and Sison.
Private Torio was easily persuaded to permit private Francisco Garcia of
the Second Company to saw out the window bars of the quarters, in his Another platoon of the Constabulary, between thirty and forty in number,
charge, and to allow soldiers to escape through the window with rifles and had in the meantime, arranged themselves in a firing line on the Sunken
ammunition under the command of their sergeants and corporals. When Gradens on the east side of Calle General Luna opposite the Aquarium.
outside of the quarters, these soldiers divided into groups for attack upon From this advantageous position the Constabulary fired upon the
the city police force. motorcycle occupied by Sergeant Armada and driven by policeman
Policarpio who with companions were passing along Calle General Luna
One platoon of Constabulary soldiers apparently numbering about ten or in front of the Aquarium going in the direction, of Calle Real, Intramuros.
twelve, on Calle Real, Intramuros, fired in the direction of the intersection As a result of the shooting, the driver of the motorcycle, policeman
of Calles Real and Cabildo where an American policeman named Driskill Policarpio, was mortally wounded. This same platoon of Constabulary
was stationed, and was taking with a friend named Jacumin, a field clerk soldiers fired several volleys indiscriminately into the Luneta police
in the United States Army. These two men were shot and died soon station, and the office of the secret service of the city of Manila across
Calles General Luna and Padre Burgos, but fortunately no one was not their dialects. Each statement was signed by the soldier making it in
injured. the presence of either two or three witnesses.

General Rafael Crame, Chief of the Constabulary, and Captain Page, Although the answers to the questions contained these statements vary
commanding officer of the Santa Lucia Barracks, and other soldiers in the in phraseology, in substance they are the same. One of them, the first in
streets of Manila, and other soldiers one after another returned to the numerical order, that of Sergeant Graciano L. Cabrera, taken in Spanish
Barracks where they were disarmed. No list of the names of these soldiers and interpreted into Tagalog, may be selected into Tagalog, may be
was, however, made. selected as typical of the rest, and is here literally transcribed:

In the morning of the next day, December 16, 1920, Colonel, Lucien R. 1. Give your name, age, status, occupation, and residence. —
Sweet of the Constabulary officers, and later by the fiscals of the city of Graciano I. Cabrera, 254 years of age, single, sergeant of the first
Manila, commenced an investigation of the events of the night before. He company of the General Service of the Constabulary, residing in
first ordered that all the soldiers in Santa Lucia Barracks at that time, Santa Lucia Barracks.
numbering some one hundred and eighty, be assembled on the parade
ground and when this was done, the soldiers were separated into their 2. To what company of the Philippine Constabulary do you
respective companies. Then Colonel Sweet, speaking in English with the belong? — First Company, General Service of the Constabulary.]
assistance of Captain Silvino Gallardo, who interpreted his remarks into
Tagalog, made to all of the soldiers two statements.
3. Where were you garrisoned yesterday afternoon December
What occurred on the occasion above described can best be told in the 1920? — In the Santa Lucia Barracks.
exact language of Colonel Sweet: "I assembled all four companies in
Santa Lucia Barracks and asked them to tell me which ones had been out
4. Did you leave the barracks at about 7 o'clock yesterday
the night before and which ones had participated in the shooting, which
evening? — Yes, sir.
they did, and to tell me the names of those who were with them and who
were not then present, which they did. I think there were seventy-two
(seventy-three) present and they named five (four) others." Again the 5. For what reason, and where did you go? — We went in search
witness said: "At first I asked all those who went out on the previous night of the policemen and secret service men of Manila. It has been
for any purpose whatever to signify the fact by stepping forward and gave sometime now since we have been having standing grudge
them five minutes to think it over before doing so. To those who stepped against now since we have been having a standing grudge
forward that had gone out for any purpose whatever I asked those who against the police of Manila. The wife of one of our comrades was
took part in the shooting the night before that in justice to themselves and first arrested by the policemen and then abused by the same; and
to the other men who had not taken part in it, and for the good of all not content with having abused her, they gave this woman to an
concerned, that they step forward and they did." The names of the four American; after this incident, they arrested two soldiers of the
who took part (not five as stated by Colonel Sweet), but ho were taken to Constabulary, falsely accusing them of keeping women of bad
present, were noted by Captain Gallardo. reputation; after this incident, came the shooting of Macasinag, a
shooting not justified, because we have come to know that
Macasinag did nothing and the policemen could have arrested
The statements of the seventy-seven soldiers were taken in writing during
him if they desired. Moreover, the rumor spread among us that
the afternoon of the same day, December 16. The questionnaire prepared
the police department of Manila had given orders to the
by the fiscal of the city of Manila was in English or Spanish. The questions
policemen to fire upon any Constabulary soldier they found in the
and answers were, however, when requested by the soldiers, translated
streets, and we believe that the rumor was not without foundation
since we noticed that after the Macasinag affair, the policemen of
Manila, Contrary to the usual practice, were armed with carbines in my pocket the twenty cartridges belonging to me and I must
or shotguns. For this reason we believe that if we did not put an have lost.
end to these abuses of the policemen and secret service men,
they would continue abusing the constabulary. And as an act of 14. How did you manage to leave the barracks? — By the window
vengeance we did what we had done last night. of the quarter of the Fourth Company, through the grating which
I found cut off.
6. How did you come to join your companions who rioted last
night? — I saw that almost all the soldiers were jumping through 15. Are the above statements made by you, voluntarily, freely,
the window and I was to be left alone in the barracks and so I and spontaneously given? — Yes, sir.
16. Do you swear to said statements although no promise of
7. Who asked you to join it? — Nobody. immunity is made to you? — Yes, sir; I confirm them, being true.

8. Do you know private Crispin Macasinag, the one who was shot (Sgd.) G. L. CABRERA.
by the Manila police the night before last on Calle Real? — Yes,
Sir, I know him because he was our comrade.
9. Were you offended at the aggression made on the person of
said soldier? — Indeed, yes, not only was I offended, but my
companions also were.

The defendants were charged in one information filed in the Court of First
10. State how many shots you fired, if nay, during the riot last
Instance of the City of Manila with the crime of sedition, and in another
night. — I cannot tell precisely the number of shots I fired
information filed in the same, court, with the crimes of murder and serious
because I was somewhat obfuscated; all I can assure you is that
I fired more than once. physical injuries. The two cases were tried separately before different
judges of first instance.

11. Do you know if you hit any policeman or any other person?-If
All of the accused, with the exception of eight, namely, Francisco Ingles,
so state whether the victim was a policeman or a civilian. — I
cannot tell whether I hit any policeman or any civilian. Juan Noromor, P. E. Vallado., Dionisio Verdadero, and Paciano Caña,
first pleased guilty to the charge of sedition, but later, after the first witness
for the prosecution had testified, the accused who had pleaded guilty were
12. State the streets of the city where you fired shots. — I cannot permitted, with the consent of the court, to substitute therefor the plea of
given an exact account of the streets where I fired my gun. I had not guilty. the prosecution, in making out it case, presented the seventy-
full possession of my faculties until I reached Calle Victoria; seven confession of the defendants, introduced in evidence as Exhibits C
afterwards, I became aware that I was bathed with perspiration to C-76, conclusive, and with the exception of those made by Daniel
only upon reaching the barracks. Coralde, Nemesio Gamus, and Venancio Mira, all were identified by the
respective Constabulary officers, interpreters, and typists who intervened
13. What arms were you carrying and how much ammunition or in taking them. The prosecution further relied on oral testimony, including
how many cartidge did you use? — I Carried a carbine; I cannot eyewitness to the uprising.
tell precisely the number of cartridges I used; however, I placed
The attorneys for the accused presented two defenses. The first defense OPINION
was in favor of all the defendants and was based on the contention that
the written statements Exhibits C to C-76 were not freely and voluntarily An assignment of five errors is made by counsel for the defendants and
made by them. The second defense was in favor of the defendants appellants. Two the assignment of error merit little or no consideration.
Vicente Casimiro, Salvador Gregorio, Roberto Palabay, Cipriano Lizardo, Assignment of error No. 2 (finding its counterpart in assignments of error
Ildefonso de la Cruz, Roque Ebol, Francisco Garcia, Benigno Tagavilla, 5 and 6 in the murder case), in which it is attempted to establish that
Paciano Caña, Juan Abarques, Genaro Elayda, Hilario Hibabar, P. E. Vicente Casimiro, Salvador Gregorio, Paciano Caña, Juan Abarquez,
Vallado, Patricio Bello, Felix Liron, Bonifacio Eugenio, Nemesio Deceña, Mariano Garcia, Felix Liron, Bonifacio Eugenio, Patricio Bello, Baldomero
Venancio Mira, Baldomero Rodriguez, Juan Noromor, Maximo Perlas, Rodriguez, Roberto Palabay, Juan Noromor, Roque Ebol, Ildefonso de la
and Victor Atuel, and was to the effect these men did not take part in the Cruz, Cipriano Lizardo, Francisco Garcia, Genaro Elayda, Hilario Hibalar,
riot. P. M. Vallado, Maximo Perlas, and Benigno Tagavilla, did not leave the
Santa Lucia Barracks in the night of the tragedy, is predicated on the
The court overruled the special defenses and found that the guilt of the special defense raised in the lower court for these defendants and three
accused had been proved beyond a reasonable doubt. All of the other and which was found untenable by the trial court. Any further
defendants were sentenced to serve the maximum imprisonment of ten discussion of this question falls more appropriately under consideration of
years provided by section 6 of Act No. 292. The court, however, assignment of error No. 4, relating to the conspiracy between the accused.
distinguished fines from that of a defendants Francisco Garcia, a private
and the eight corporals E. E. Agbulos, Francisco Ingles, Clemente Assignment of error No. 3, relating to the finding of the trial court that it
Manigdeg, Juan Abarques, Pedro V. Matero, Juan Regalado, Hilario had not been shown that the policemen were not aware of the armed
Hibalar and Genaro Elayda, upon each of whom a fine of P5,000 was attack of the Constabulary, However, we find that the evidence supports
imposed, and of the three sergeants Graciano L. Cabrera, Pascual this conclusion of the trial court.
Magno, and Bonifacio Eugenio, upon each of whom a fine of P10,000 was
imposed. The costs were divided proportionately among the defendants.
The three pertinent issues in this case relate to: (1) the Admission of
Exhibits C to C-76 of the prosecution (assignment of error No. 2, murder
For the statement of the cases and the facts which has just been made, case); (2) the conspiracy between the accused (assignment of error No.
we are indebted in large measure to the conspicuously fair and thoughtful 4, sedition case; assignment of error No. 3, murder case); and (3) the
decisions of the Honorable George R. Harvey who presided in the sedition conviction of the accused of a violation of the Treason and Sedition Law
case and of the Honorable Carlos Imperial who presided in the murder (assignment of error No. 5, sedition case).
case. As stipulated by the Attorney-General and counsel for the
defendants, the proof is substantially the same in both cases.
1. The admission of exhibits C to C-76
In all material respects we agree with the findings of fact as made by the
Appellants claim that fraud and deceit marked the preparation of the
trial court in this case. The rule is again applied that the Supreme Court
seventy seven confessions. It is alleged that some of the defendants
will not interfere with the judgement of the trial court in passing upon the
signed the confessions under the impression that those who had taken
credibility of the opposing witnesses, unless there appears in the record
part in the affray would be transferred to Mindanao, and that although they
some fact or circumstances of weight and influence which has been
did not in fact so participate, affirmed that they because of a desire to
overlooked or the significance of which has been misinterpreted. (U. S.
leave Manila; that other stepped forward "for the good of the service" in
vs. Ambrosio and Falsario [1910], 17 Phil., 295; U. S. vs. Remegio [1918],
response to appeals from Colonel Sweet and other officers; while still
37 Phil., 599.) In the record of the case at bar, no such fact or
circumstance appears. others simply didn't understand what they were doing, for the remarks of
Colonel Sweet were made in English and only translated into Tagalog,
and their declarations were sometime taken in al language which was
unintelligible to them. Counsel for the accused entered timely objection to instinct of self preservation which could not but be fully aroused by such
the admission in evidence of Exhibits C to C-76, and the Attorney-General stirring incidents too recent to be forgotten as had occurred in this case,
is worn in stating otherwise. and which would counsel prudence rather than rashness; secretiveness
rather than garrulity.
Section 4 of Act No. 619, entitle "An Act to promote good order and
discipline in the Philippines Constabulary," and reading: "No confession These confessions contain the statements that they were made freely and
of any person charged with crime shall be received as evidence against voluntarily without any promise of immunity. That such was the case was
him by any court of justice unless be first shown to the satisfaction of the corroborated by the attesting witnesses whose credibility has not been
court that it was freely and voluntarily made and not the result of violence, successfully impeached.
intimidation, threat, menace or of promises or offers of reward or
leniency," was repealed by the first Administrative Code. But the same We rule that the trial court did not err in admitting Exhibits C to C-76 of the
rule of jurisprudence continues without the law. As he been repeatedly prosecution.
announced by this and other courts, "the true test of admissibility is that
the confession is made freely, voluntarily, and without compulsion or
2. The conspiracy between the accused
inducement of any sort". If the confession is freely and voluntarily made,
it constitutes one of the most effectual proofs in the law against the party
making it. (Wilson vs. U. S.[1896], 162 U. S. 613.)The burden of proof that The contention of the appellants is that evidence is lacking of any
he confession was not voluntarily made or was obtained by undue supposed connivance between the accused. Counsel emphasizes that in
pressure is on the accused. (U. S. vs Zara [1912, 42 Phil., 308.) answer to the question in the confession, "who asked you to join the riot,"
each of the accused answered, "Nobody." The argument is then advanced
that the appellants cannot be held criminally responsible because of the
What actually occurred when the confessions were prepared is clearly
so called psychology of crowds theory. In other words, it is claimed that at
explained in the records. The source of the rumor that the defendant would
the time of the commission of the crime the accused were mere
be transferred to Mindanao if they signed the confession is not
automatons obeying the insistent call of their companions and of their
established. One the contrary it is established that before the declaration
uniform. From both the negative failure of evidence and the positive
were taken, Lieutenant Gatuslao in response to a query had shown the
evidence, counsel could deduce the absence of conspiracy between the
improbability of such a transfer. With military orders given in English and
living in the city of Manila where the dialect is tagalog, all of the defendants
must have understood the substantial part of Colonel Sweet's remarks.
What is more important, there could be no misunderstanding as to the The attorney-General answers the argument of counsel by saying that
contents of the confessions as written down. In open court, sixty-nine of conspiracy under section 5 of Act No. 292 is not an essential element of
the defendants reiterated their guilt. The officers who assisted in the the crime of sedition. In this law officer for the people may be on solid
investigation were of the same service as the defendants in their own men. ground. However, this may be, there is a broader conception of the case
which reaches the same result.
It must also be remembered that each and everyone of the defendants
was a member of the Insular Police force. Because of the very nature of It is a primary rule that if two or more persons combine to perform a
their duties and because of their practical experience, these Constabulary criminal act, each is responsible for all the acts of the other done in
soldiers must have been aware of the penalties meted out for criminal furtherance of the common design; and " the result is the same if the act
offenses. Every man on such a momentous occasion would be more is divided into parts and each person proceed with his part unaided." (U.
careful of his actions than ordinarily and whatever of credulity there is in S. vs Maza [1905], 5 Phils., 346; U. S. vs. Remegio [1918] 37 Phil., 599;
him, would for the moment be laid aside. Over and above all desire for a decision of supreme court of Spain of September 29, 1883; People vs.
more exciting life, over and above the so called esprit de corps, is the Mather [1830], 4 Wendell, 229.)
Conspiracies are generally proved by a number of indefinite acts, Subdivison 3 of section 5 of the Treason and Sedition Law makes no
conditions, and circumstances which vary according to the purposes to be distinction between the persons to which it applies. In one scene there
accomplished. It be proved that the defendants pursued by their acts the was a fights between two armed bodies of the Philippine Government, but
same object, one performing one part and another part of the same, so as it was an unequal fight brought on by the actions of the accused.
to complete it, with a view to the attainment of that same object, one will
be justified in the conclusion that they were engaged in a conspiracy to We rule that the trial court did not err in convicting the accused of the
effect that object. (5 R. C. L., 1088.) Applied to the facts before us, it is violation of section 5, paragraph 3, of Act No. 292 of the Philippine
incontestable that all of the defendants were imbued with the same Commission.
purpose, which was to avenge themselves on the police force of the city
of Manila. A common feeling of resentment animated all. A common plan
evolved from their military training was followed. JUDGEMENT

The Treason and Sedition Law provides as a penalty for any person guilty
The effort to lead the court into the realm of psychology and metaphysics
of sedition as defined in section 5 of the law, punishment by fine of not
is unavailing in the face of actualities. The existence of a joint assent may
exceeding P10,000 or by imprisonment not exceeding ten years, or both.
be reasonably inferred from the facts proved. Not along are the men who
In this connection, it will be recalled that the court sentenced each of the
fired the fatal shots responsible, not along are the men who admit firing
private soldiers Salvador Gregorio, Juan Noromor, Patricio Bello,
their carbines responsible, but all, having united to further a common
Nemesio Deceña, Baldomero Rodriguez, P. E. Vallado, Pedro Layola,
design of hate and vengeance, are responsible for the legal
consequences therefor. Felix Liron (Cenon), Dionisio Verdadero, Lorenzo Tumboc, Casiano
Guinto, Victor Atuel, Venancio Mira, Benigno Tagavilla, Masaway, Quintin
Desierto, Teofilo Llana, Timoteo Opermaria, Maximo Perlas, Cornelio
We rule that the trail court did not err in declaring that there a c conspiracy Elizaga, Roberto Palabay, Roque Ebol, Benito Garcia, Honorio Bautista,
between the accused. Crisanto Salgo, Francisco Lusano, Marcelino Silos, Nicanor Perlas,
Patricio Rubio, Mariano Aragon, Silvino Ayngco, Guillermo Inis, Julian
3. The conviction of the accused of a violation of the Treason and Sediton Andaya, Crispin Mesalucha, Prudencio Tasis, Silvino Bacani, Petronilo
Law Antonio, Domingo Peroche, Florentino Jacob, Paciano Caña, Domingo
Canapi, Arcadio San Pedro, Daniel Coralde, Nemesio Camas, Luis Borja,
Sedition, in its more general sense, is the raising of commotions or Severino Elefane, Vicente Tabien, Marcos Marquez, Victorino Merto,
disturbances in the State. The Philippine law on the subject (Act No. 292) Bernabe Sison, Eusebio Cerrudo, Julian Acantilado, Ignacio Lechoncito,
makes all persons guilty of sedition who rise publicly and tumultuously in Pascual Dionio, Marcial Pelicia, Rafael Nafrada, Zacarias Bayle, Cipriano
order to obtain by force or outside of legal methods any one of vie objects, Lizardo, Ildefonso de la Cruz, Juan Miranda, Graciano Zapata, Felisardo
including that of inflicting any act of hate or revenge upon the person or Favinal, Gaspar Andrade, Felix Lamsing, and Vicente Casimiro, to suffer
property of any official or agent of the Insular Government or of Provincial imprisonment for ten years, and to pay one seventy-seventh part of the
or Municipal Government. The trial court found that the crime of sedition, costs; the private Francisco Garcia, who sawed the bars of the window
as defined and punished by the law, had been committed, and we believe through which the defendants passed from Santa Lucia Barracks and
that such finding is correct. each of the corporals E. E. Agbulos, Francisco Ingles, Clemente
Manigdeg, Juan Abarquez, Pedro V. Mateo, Juan Regalado, Hilario
Hibalar and Genaro Elayda, to suffer imprisonment for ten years and to
Counsel's contention that in order for there to be a violation of subdivision
pay a fine of P5,000 and one seventy-seventy of the costs; and each of
3 of section 5 of Act No. 292 it is and necessary that the offender should
the sergeants Graciano L. Cabrera, Pascual Magno, and Bonifacio
be a private citizen and the offended party a public functionary, and that
Eugenio, to suffer imprisonment for ten years and to pay a fine of P10,000
what really happened in this instance was a fight between two armed
and one seventy-seventy of the costs. The trial judge appears to have
bodies of the Philippine Government, is absolutely without foundation.
made a reasonable exercise of the discretion which the law reposes in accessory penalties prescribed by law, imposing upon him a fine of P500,
him. with subsidiary imprisonment in case of insolvency, and requiring him to
pay the costs.
We cannot bring to a close this disagreeable duty without making our own
the pertinent observations found in the decision of the trial court in this It appears that on September 29, 1932, the legislative committee on labor
case. Therein, along toward the closed of his learned opinion, Judge held a public meeting in San Miguel, Bulacan, to hear the complaints and
Harvey said: grievances of farmers. Many people were present at said meeting, and
after addresses had been delivered by the official speakers, Juan Feleo
Rarely in the history of criminality in this country has there been made a talk in the course of which he used expressions in the Tagalog
registered a crime so villainous as that committed by these language substantially to the following effect:
defendants. The court is only concerned in this case with crime
of sedition. The maximum penalty prescribed by Act No. 292, My brothers: Nobody violates the law but he who make it; and it
imprisonment for ten year and a fine P10,000, is not really is necessary that we should all unite to over- throw that power. A
commensurate with the enormity of the offense. Impelled by soviet government is necessary here; Russia is the first country
hatred, employing their knowledge of military sciences which is where the laborers have had their emancipation from oppression,
worthy of a better cause, and in disregard of the consequences imperialism and capitalism. It is necessary that all property should
to themselves and their innocent loved ones, and using the be delivered to the government for its administration, and from
means furnished to them by the Government for the protection of this we will see the redemption of the Filipino people.
life and property, they sought by force and violence and outside
of legal methods to avenge a fancied wrong by an armed and The proof submitted by the prosecution fully sustains the allegation that
tumultuous attack upon officials and agents of the government of the sentiments contained in the foregoing paragraph were expressed by
the city of Manila. the speaker. A demurrer was interposed to the information on the ground
that no offense is charged, but said demurrer was overruled. The actions
Although in view of the sentence which is being handed down in the are clearly directed to the end of inciting sedition, contrary to the
murder case, affecting these same defendants and appellants, it would provisions of article 142 of the Revised Penal Code.
seem to be a useless formality to impose penalties in this case, yet it is
obviously our duty to render judgement appealed from, with one seventy- The crime of sedition, as now punishable in these Islands, is defined in
seventh of the costs of this instance against each appellant. So ordered. article 139 of the said Code. According to that article, one various forms
of sedition consists in preventing the Insular Government or any provincial
Inciting to Sedition or municipal government, or any public officer thereof, from freely
exercising its or his functions. The language imputed to the appellant
People v. Feleo incites the auditors to the overthrowing of the lawmaking power; and as
the greater includes the less, this language necessarily involves
preventing the Government and public officials from freely exercising their
STREET, J.: functions.

This appeal has been brought to reverse a judgment of the Court of First It is claimed by the appellant that the language imputed to him was within
Instance of the Province of Bulacan, finding the appellant, Juan Feleo, the privilege secured by constitutional guaranties, but we have more than
guilty of the offense of inciting sedition in violation of article 142 of the once held that this contention, in connection with speeches of the
Revised Penal Code, and sentencing him to undergo imprisonment for character of that now before us, is untenable. (People vs. Feleo, 57 Phil.,
four years, nine months and eleven days, prision correccional, with the
451; People vs. Feleo, G.R. Nos. 36427 and 36428, 57 Phil., 990; People effect was placed in the hands of Major Gallardo. As Major Gallardo left
vs. Nabong, 57 Phil., 455; People vs. Evangelista, 57 Phil., 354.) the court-house, he met the appellant Nabong, and knowing the relation
between the latter and Feleo, the leader of the communists in that
It will be noted that on January 1, 1932, the Revised Penal Code came province, Major Gallardo requested Nabong to interfere and prevent the
into effect, abrogating section 8 of Act No. 292, as amended, relating to display of the red flag at the meeting referred to. At this interview a copy
the offense of sedition. The provisions of the earlier law, and there of the fiscal's opinion was exhibited to Nabong and was read by him in the
naturally result certain differences in the wording of the laws. But which presence of various persons. After perusing the opinion Nabong said that
affects the law favorably to the appellant in this case. he did not agree with the conclusion of the fiscal; and he, therefore,
refused to accompany the Constabulary officers and the deputy provincial
fiscal to Santa Rosa, stating that, if he were to go there, he would tell the
The penalty imposed by the trial court is correct, and the judgment communists that no law prohibited the display of the red flag and that he
appealed from will be affirmed. So ordered, with costs against the would induce them to display the same. He added that, if the communist
appellant. were forbidden to use the flag, a disturbance would probably result.

People v. Nabong
The Constabulary officers, accompanied by the deputy fiscal Villamor,
then departed for Santa Rosa. On their way they met Juan Feleo. In the
STREET, J.: interview that followed, Feleo was shown the opinion of the fiscal and he
was requested to refrain from displaying the red flag at the meeting in
This appeal has been brought to reverse a judgment of the Court of First Santa Rosa. Feleo promised to comply with this request, at least until he
Instance of the Province of Nueva Ecija, finding the appellant, Ignacio should have discussed the matter with the communist leaders in Manila.
Nabong, guilty of the offense of sedition under section 8 of Act No. 292,
as amended by Act No. 1692, and sentencing him to pay a fine of two Although Nabong, as above stated, had refused to accompany Major
hundred pesos, with subsidiary imprisonment in case of insolvency, and Gallardo and his companions on their trip to Santa Rosa, he waited a while
requiring him to pay the costs. at Cabanatuan and afterwards left for Santa Rosa, arriving in time to
participate in the meeting. At this meeting the red flag was displayed,
The appellant is an attorney engaged in the practice of law at Cabanatuan, contrary to the promise that Feleo had made to Major Gallardo; and upon
in the Province of Nueva Ecija; and shortly before the incident with which learning of this fact, Major Gallardo, accompanied by several
we are here concerned, he had been retained to defend one Juan Feleo Constabulary officers and soldiers, repaired to the place in Santa Rosa
against a charge of sedition that had been preferred against him. Feleo where the meeting was being held. Upon arrival they found Feleo making
was in those days a recognized leader of the communists in Nueva Ecija, a speech, and inasmuch as some of his utterances appeared to be of a
and was related by marriage to the appellant. In the latter part of January, seditious nature, Major Gallardo caused him to be arrested and removed
1931, one Antonio D. Ora, the head of the communists in the Philippine from the place. At the same time the red flag which was being displayed
Islands, died in the municipality of Santa Rosa, Nueva Ecija, and a on the platform was removed. Words spoken by Feleo on this occasion
necrological service in his memory was appointed by his followers to be became the subject of prosecution in People vs. Feleo, G. R. No. 36428.
held at Santa Rosa on the evening of January 30. The fact that said
meeting was to be held came to the attention of Major Silvino Gallardo, in
charge of the Philippine Constabulary in Cabanatuan, and he was The arrest and removal of Feleo resulted in disorder among the people
informed that the red flag would be displayed in this meeting as an present at the meeting, and Major Gallardo found it advisable to make a
emblem of the communists. Major Gallardo accordingly had an interview short speech explaining why Feleo had been arrested. Then, seeing
with the provincial fiscal over the question whether the display of the flag Nabong present, Major Gallardo told him that the disturbance would have
should be prevented. The fiscal gave an opinion to the effect that the been avoided if he (Nabong) had followed the suggestion made to him at
display of the red flag would be unlawful, and a copy of his opinion to this
Cabanatuan by Major Gallardo. Nabong replied that the communists had The proof for the defense further suggests that Nabong is well affected to
consulted him and that he had advised them to display the flag inasmuch the Government and that the language used by him was not intended to
as the act was not prohibited by any law. advocate the overthrow of the Government by force. The trial court seems
to have attached little weight to this line of proof, and we are of the opinion
After Feleo had been arrested and taken away, the proceedings at the that in this no error was committed.
meeting were continued, and Jacinto Manahan spoke to the crowd. He
was followed by Ignacio Nabong who delivered a speech in Tagalog, The language used by the appellant clearly imported an overthrow of the
occupying some twenty minutes of time. In the course of this speech Government by violence, and it should be interpreted in the plain and
Nabong criticized the members of the Constabulary, using words obvious sense in which it was evidently intended to be understood. The
substantially to the following effect: word "overthrow" could not have been intended as referring to an ordinary
change by the exercise of the elective franchise. The use of the whip, an
They committed a real abuse in seizing the flag. The members of instrument designed to leave marks on the sides of adversaries, is
the Constabulary are bad because they shoot even innocent inconsistent with the mild interpretation which the appellant would have
women, as it happened in Tayug. — In view of this, we ought to us impute to the language. It was the purpose of the speaker, beyond a
be united to suppress that abuse. Overthrow the present doubt, to incite his hearers to the overthrow of organized government by
government and establish our own government, the government unlawful means. The words used by the appellant manifestly tended to
of the poor. Use your whip so that there may be marks on their induce the people to resist and use violence against the agents of the
sides. Constabulary and to instigate the poor to cabal and meet together for
unlawful purposes. They also suggested and incited rebellious
conspiracies, thereby tending to stir up the people against the lawful
While Nabong was talking his words were attentively listened to by deputy authorities and to disturb the peace of the community and the order of the
fiscal Villamor, as well as Captain Cacdac and Lieutenant Arambulo, all of Government, in violation of section 8 of Act No. 292 of the Philippine
whom understood the Tagalog language. At the same time Captain Commission, as amended. It is not necessary, in order to be seditious,
Cacdac and Lieutenant Arambulo took notes of the substance of this part that the words used should in fact result in a rising of the people against
of the speech. Major Gallardo himself was also attentive to what was said, the constituted authorities. The law is not aimed merely at actual
and from time to time, in the course of the speech, the major asked fiscal disturbance, and its purpose is also to punish utterances which may
Villamor whether the language then being used was seditious. An
endanger public order. As was said by the Supreme Court of the United
affirmative answer to these questions was not given by the fiscal until that
States in Gitlow vs. New York (268 U. S., 652, 669), "Such utterances, by
part of the speech was reached which contained the words above quoted,
their very nature, involve danger to the public peace and to the security of
and after those words had been spoken Nabong was arrested.
the State. They threaten breaches of the peace and ultimate revolution.
And the immediate danger is none the less real and substantial, because
The proof in our opinion shows beyond reasonable doubt that the the effect of a given utterance cannot be accurately foreseen."
language imputed to the appellant was used by him; and this is
corroborated by the circumstance that the appellant, upon the occasion of The question of the seditious character of the language imputed in the
a meeting of the Nueva Ecija Bar Association in connection with this information to the appellant was raised by demurrer to the information, but
charge against Nabong, admitted having advocated in Santa Rosa the the demurrer was overruled and the defendant was required to plead.
overthrow of the Government. Such advocacy by the defendant is There was no error in the action thus taken by the trial court.
confirmed by the testimony of Amado Estonilo, a witness for the defense.
It is suggested in the appellant's brief that the provisions of our law relating
The testimony for the defense tends to show that Nabong went to Santa
to sedition are incompatible with that portion of section 3 of the Jones Law
Rosa for the purpose of preventing a disturbance, and that upon arrival in
which declares that no law shall be passed abridging the freedom of
Santa Rosa he attempted to prevail upon Feleo not to display the red flag.
speech or of the press, but the appellant's brief does not contain any Article 142 of the Revised Penal Code punishes those who shall write,
argument tending to support this suggestion. At any rate the point is not publish or circulate scurrilous libels against the Government of the
well taken. The acts contemplated in the provisions of law relating to Philippines or any of the duly constituted authorities thereof or which
sedition are not protected by the constitutional provision, being abuses suggest or incite rebellious conspiracies or riots or which tend to stir up
rather than the exercise of the right of speech and of the use of the press. the people againts the lawful authorities or to disturb the peace of the
It is a fundamental principle, long established, that the freedom of speech community.
and of the press which is secured by the Constitution does not confer an
absolute right to speak or publish, without responsibility, whatever one The appellant Oscar Espuelas y Mendoza was, after trial, convicted in the
may choose, or unrestricted or unbridled license that gives immunity for Court of First Instance of Bohol of a violation of the above article. The
every possible use of language and prevents the punishment of those who conviction was affirmed by the Court of Appeals, because according to
abuse this freedom. (Gitlow vs. New York, 268 U. S., 652, 666.) said court.
"About the time compromised between June 9 and June 24, 1947, both
With respect to the penalty appropriate to this case, we are of the opinion dates inclusive, in the town of Tagbilaran, Bohol, Oscar Espuelas y
that the trial court erred in not imposing upon the appellant imprisonment Mendoza had his picture taken, making it to appear as if he were hanging
for a period of six months in addition to the fine of P200. In reaching this lifeless at the end of a piece of rope suspended form the limb of the tree,
conclusion we bear in mind the fact that the appellant is a lawyer by when in truth and in fact, he was merely standing on a barrel (Exhibit A,
profession, and by reason of his intelligence and education, as well as by C-I). After securing copies of his photograph, Espuelas sent copies of
the obligation of his office as a lawyer, it was his duty to exercise his same to several newspapers and weeklies of general circulation (Exhibit
influence in support of the State. Instead of this he appears to have made C, F, G, H, I), not only in the Province of Bohol but also throughout the
the cause of Feleo and other communistic agitators his own. In particular, Philippines and abroad, for their publication with a suicide note or letter,
it is proved that the display of the red flag upon the occasion referred to wherein he made to appear that it was written by a fictitious suicide,
was due to his advice. In taking this position and uttering the seditious Alberto Reveniera and addressed to the latter's supposed wife translation
words which he is proved to have used, the appellant violated not only the of which letter or note in hereunder reproduced:
written law but his oath of office as an attorney.
Dearest wife and children, bury me five meters deep. Over my
The act which is the subject of this prosecution was committed prior to the grave don't plant a cross or put floral wreaths, for I don't need
coming into effect of the Revised Penal Code; but the penalty provided for them.
this offense in article 142 in relation with article 139 of said Code is greater
than that imposed by the trial court, and by this court, under section 8 of
Act No. 292. It results that nothing beneficial to the appellant is revealed Please don't bury me in the lonely place. Bury me in the Catholic
in the new Code. cemetery. Although I have committed suicide, I still have the right
to burried among Christians.
It being understood, therefore, that the penalty of imprisonment for six
But don't pray for me. Don't remember me, and don't feel sorry.
months is imposed upon the appellant in addition to the fine, the judgment
Wipe me out of your lives.
appealed from is affirmed. So ordered, with costs against the appellant.

Espuelas v. People My dear wife, if someone asks to you why I committed suicide,
tell them I did it because I was not pleased with the administration
of Roxas. Tell the whole world about this.
And if they ask why I did not like the administration of Roxas, Regarded as seditious libels they were the subject of criminal proceedings
point out to them the situation in Central Luzon, the Leyte. since early times in England. (V op. cit.).

Dear wife, write to President Truman and Churchill. Tell them that As explained by Paterson, 3 ". . . the great factors of government,
here in the Philippines our government is infested with many consisting of the Sovereign, the Parliament, the ministers of state, the
Hitlers and Mussolinis.lawphil.net courts of justice, must be recognized as holding functions founded on
sound principles and to be defended and treated with an established and
Teach our children to burn pictures of Roxas if and when they well-nigh unalterable respect. Each of these great institutions has peculiar
come across one. virtues and peculiar weaknesses, but whether at any one time the virtue
or the weakness predominates, there must be a certain standard of
decorum reserved for all. Each guarded remonstrance, each fiery
I committed suicide because I am ashamed of our government
invective, each burst of indignation must rest on some basis of respect
under Roxas. I cannot hold high my brows to the world with this
and deference towards the depository, for the time being, of every great
dirty government.
constitutional function. Hence another limit of free speech and writing is
sedition. And yet within there is ample room and verge enough for the
I committed suicide because I have no power to put under Juez freest use of the tongue and pen in passing strictures in the judgment and
de Cuchillo all the Roxas people now in power. So, I sacrificed conduct of every constituted authority."
my own self.
Naturally, when the people's share in the government was restricted, there
The accused admitted the fact that he wrote the note or letter above was a disposition to punish even mild criticism of the ruler or the
quoted and caused its publication in the Free Press, the Evening News, departments of government. But as governments grew to be more
the Bisayas, Lamdang and other local periodicals and that he had representative, the laws of sedition became less drastic and freedom of
impersonated one Alberto Reveniera by signing said pseudonymous expression strife continue to be prohibited.
name in said note or letter and posed himself as Alberto Reveniera in a
picture taken wherein he was shown hanging by the end of a rope tied to
The United States punished seditious utterances in the act of July 14,
a limb of a tree."
1798 containing provisions parallel to our own article 142. Analogous
prohibitions are found in the Espionage Act of June 1917 and the seditious
The latter is a scurrilous libel against the Government. 1 It calls our libel amendment thereto in May, 1918.
government one of crooks and dishonest persons (dirty) infested with
Nazis and a Fascistis i.e. dictators.
Of course such legislation despite its general merit is liable to become a
weapon of intolerance constraining the free expression of opinion, or mere
And the communication reveals a tendency to produce dissatisfaction or agitation for reform. But so long as there is a sufficient safeguard by
a feeling incompatible with the disposition to remain loyal to the requiring intent on the part of the defendant to produce illegal action-such
government. 2 legislation aimed at anarchy and radicalism presents largely a question of
policy. Our Legislature has spoken in article 142 and the law must be
Writings which tend to overthrow or undermine the security of the applied.
government or to weaken the confidence of the people in the government
are against the public peace, and are criminal not only because they tend In disposing of this appeal, careful thought had to be given to the
to incite to a breach of the peace but because they are conducive to the fundamental right to freedom of speech. Yet the freedom of speech
destruction of the very government itself (See 19 Am. Law Rep. 1511). secured by the Constitution "does not confer an absolute right to speak or
publish without responsibility whatever one may choose." It is not
"unbridled license that gives immunity for every possible use of language to provoke violence from opposition who may seek to silence the writer. 7
and prevents the punishment of those who abuse this freedom. 4" So Which is the sum and substance of the offense under consideration.
statutes against sedition have guaranty, although they should not be
interpreted so as to agitate for institutional changes. 5 The essence of seditious libel may be said to its immediate tendency to
stir up general discontent to the pitch of illegal courses; that is to say to
Not to be restrained is the privilege of any citizen to criticize his induce people to resort to illegal methods other than those provided by
government officials and to submit his criticism to the "free trade of ideas" the Constitution, in order to repress the evils which press upon their minds.
and to plead for its acceptance in "the competition of the market."
However, let such criticism be specific and therefore constructive,
reasoned or tempered, and not a contemptuous condemnation of the "The idea of violence prevades the whole letter" says Justice Paredes of
entire government set-up. Such wholesale attack is nothing less than an the Court of Appeals. "The mere fact that a person was so disgusted with
invitation to disloyalty to the government. In the article now under his "dirty government" to the point of taking his own life, is not merely a
examination one will find no particular objectionable actuation of the sign of disillusionment; it is a clear act to arouse its readers a sense of
government. It is called dirty, it is called a dictatorship, it is called dissatisfaction against its duly constituted authorities. The mention made
shameful, but no particular omissions or commissions are set forth. in said letter of the situation in Central Luzon, the Hukbalahaps, Julio
Instead the article drip with male-violence and hate towards the Guillen and the banditry in Leyte, which are instances of flagrant and
constituted authorities. It tries to arouse animosity towards all public armed attacks against the law and the duly constituted authorities cannot
servants headed by President Roxas whose pictures this appellant would but be interpreted by the reading public as an indirect justification of the
burn and would teach the younger generation to destroy. open defiance by the Hukbalahaps against the constituted government,
the attempt against the life of President Roxas and the ruthless
Analyzed for meaning and weighed in its consequences the article cannot depredations committed by the bandits of Leyte, thus insinuating that a
fail to impress thinking persons that it seeks to sow the seeds of sedition state on lawlessness, rebellion and anarchy would be very much better
and strife. The infuriating language is not a sincere effort to persuade, than the maladministration of said President and his men.
what with the writer's simulated suicide and false claim to martyrdom and
what with is failure to particularize. When the use irritating language To top it all, the appellant proclaimed to his readers that he committed
centers not on persuading the readers but on creating disturbances, the suicide because he had "no power to put under juez de cuchillo all the
rationable of free speech cannot apply and the speaker or writer is Roxas people now in power." Knowing, that the expression Juez de
removed from the protection of the constitutional guaranty. Cuchillo means to the ordinary layman as the Law of the Knife, a
"summary and arbitrary execution by the knife", the idea intended by the
If it be argued that the article does not discredit the entire governmental appellant to be conveyed was no other than bloody, violent and
structure but only President Roxas and his men, the reply is that article unpeaceful methods to free the government from the administration of
142 punishes not only all libels against the Government but also "libels Roxas and his men.
against any of the duly constituted authorities thereof." The "Roxas
people" in the Government obviously refer of least to the President, his The meaning, intent and effect of the article involves maybe a question of
Cabinet and the majority of legislators to whom the adjectives dirty, Hitlers fact, making the findings of the court of appeals conclusive upon us. 9
and Mussolinis were naturally directed. On this score alone the conviction
could be upheld. 6
Anyway, it is clear that the letter suggested the decapitation or
assassination of all Roxas officials (at least members of the Cabinet and
As heretofore stated publication suggest or incites rebellious conspiracies a majority of Legislators including the Chief Executive himself). And such
or riots and tends to stir up people against the constituted authorities, or suggestion clinches the case against appellant.
In 1922 Isaac Perez of Sorsogon while discussing political matter with office, or which tend to instigate others to cabal and meet
several persons in a public place uttered theses words: "Filipinos must together for unlawful purposes, or which suggest or incite
use bolos for cutting off Wood's head" — referring to the them Governor- rebellious conspiracies or riots, or which lead or tend to stir up
General, Leonard Wood. Perez was found guilty of inciting to sedition in a the people against the lawful authorities or to disturb the peace
judgment of this court published in Volume 45 of the Philippine Reports. of the community, the safety and order of the Government, or who
That precedent is undeniably opposite. Note that the opinion was penned shall knowingly conceal such evil practices.
by Mr. Justice Malcolm probably of speech. Adopting his own words we
could say, "Here the person maligned by the accused is the Chief In the case of U.S. vs. Dorr, 2 Phil., 332, this Court traced the origin and
Executive of the Philippine Islands. His official position, like the President history of the predecessor of Article 142 and expounded its meaning. Mr.
of the United States and other high office, under form of government, Justice Ladd, who wrote the decision, said:
instead of affording immunity from promiscuous comment, seems rather
to invite abusive attacks. But in this instance, the attack on the President
passes the furthest bounds of free speech and common decency. More Several allied offenses or modes of committing the same offense
than a figure of speech was intended. There is a seditious tendency in the are defined in that section, viz: (1) The uttering of seditious words
words used, which could easily produce disaffection among the people or speeches; (2) the writing, publishing, or circulating of scurrilous
libels against the Government of the United States or the Insular
and a state of feeling incompatible with a disposition to remain loyal to the
Government and obedient to the laws." Government of the Philippines Islands; (3) the writing, publishing
or circulating of libels which tend to disturb or obstruct any lawful
officer in executing his office; (4) or which tend to instigate others
The accused must therefore be found guilty as charged. And there being to cabal or meet together for unlawful purposes; (5) or which
no question as to the legality of the penalty imposed on him, the decision suggest or incite rebellious conspiracies or riots; (6) or which tend
will be affirmed with costs. to stir up the people against the lawful authorities or to disturb the
peace of the community, the safety and order of the Government;
S. Opinion (7) knowingly concealing such evil practices.

TUASON, J., dissenting: Referring to case (2) — scurrilous libels against the Government of the
United States or the Insular Government of the Philippines Islands which
Article 142 of the Revised Penal Code, as amended, entitled "Inciting to the Court said may stand on a somewhat different footing from the rest-
Sedition", provides: the Court went on to say:

The penalty of prision correccional in its maximum period and a In the determination of the question we have encountered great
fine not exceeding 2,000 pesos shall be imposed upon any difficulty, be reason of the almost entire lack of American
person without taking any direct part the crime of sedition, should precedents which might serve as a guide in the construction of
incite others to the accomplishment of any of the acts which the law. There are, indeed, numerous English decisions, most of
constitute sedition, by means of speeches, proclamations, them of the "Government, the constitution, or the law generally,"
writings, emblems, cartoons, banners, or other representations attacks upon the Houses of Parliament, the Cabinet, the
tending to the same end, or upon any person or persons who Established Church, and other governmental organisms, but
shall utter seditious words or speeches, write, publish, or circulate these decisions are not now accessible to us, and, if they were,
scurrilous libels against the Government of the United States or they were made under such different conditions from which
the Government of the Commonwealth of the Philippines, or any prevail at the present day, and are founded upon the theories of
of the duly constituted authorities thereof, or which tend to disturb government so foreign to those which have inspired the
or obstruct any lawful officer in executing the functions of his legislation of which the enactment in question forms a part, that
they would probably afford but little light in the present inquiry. In In consonance with the principles laid down, the Court held that the article
England, in the latter part of the eighteenth century, any "written published by Dorr, in which he virulently attacked the policy of the Civil
ensure upon public men for their conduct as such", as well as any Commission in appointing Filipinos to office, did not come within the
written censure "upon the laws or upon the institutions of the purview of the law, although it "may have had the effect of exciting among
country," would probably have been regarded as a libel upon the certain classes dissatisfaction with the Commission and its measures." It
Government. (2 Stephen, History of the Criminal Law of England, found that there was nothing in the article which could "be regarded as
348.) This has ceased to be the law in England, and it is doubtful having a tendency to produce anything like what mat be called
whether it was ever the common law of any American State. "It is disaffection, or, other words, a state of feeling incompatible with a
true that there are ancient dicta to the effect that any publication disposition to remain loyal to the Government and obedient to the laws."
tending to 'posses the people with an ill opinion of the
Government' is a seditious libel (per Holt, C.J., in R. vs. Tuchin, The message which the accused herein caused to be published with his
1704 St. Tr., 532, and Elenborough, C.J., in R. vs. Cobbet, 1804, picture contained no libel or criticism against the instituted system of
29 How. St. Tr., 49), but no one would accept that doctrine now. government as distinct from the administration. On the contrary, the gist
Unless the words used directly tend to foment riot or rebellion or of the message was that the author was desperate and was going to kill
otherwise to disturb the peace and tranquility of the Kingdom, the himself because many men in the government were following the
utmost lattitude is allowed in the discussion of all public affairs." practices of absolute and despotic rulers in other parts of the world. He
(11 Enc. of the Laws of England 450.) Judge Cooley says (Const. wanted President Truman and Mr. Churchill, leading exponents of such
Lim., 901): "The English common law rule which made labels on democratic institutions as are consecrated in the Philippine Constitution,
the constitution or the government indictable, as it was to be informed that President Roxas and others in his administration were
administered by the courts, seems to us unsuited to the condition unfaithful to the tenets of constitutional government. He pointed to the
and circumstances of the people of America, and therefore never turbulent situation in Central Luzon, the rampant banditry in Leyte, the
to have been adopted to the States." attempted assassination of President Roxas by Guillen, etc., not as
examples to be emulated to be emulated but as the direct outcome of what
After citing the Act of Congress of July 14, 1798, commonly and he claimed widespread graft and corruption in the Government. He
historically known as the "Sedition Act," and after nothing that "the term pretended to have decided to take his life because he was impotent to
'government' would appear to be used here in the abstract sense of the remedy or suppress this deplorable state of affairs, and he ashamed of
existing political system, as distinguished from the concrete organisms of the way the Government was being conducted. He likened some men in
the Government — the House of Congress and the Executive — which the Government, whom he did not specify, to Hitler and Mussolini, not that
are also specially mentioned," the Court reached the opinion that "this is he idolized those notorious characters but because, he felt, evil forces that
the (abstract) sense in which the term is used in the enactment under undermined the ideas and ideals of the Constitution were at work in our
consideration." The Court pointed out that, "while libels upon forms republic. In short, far from advocation the overthrow or change of the
government, unconnected with defamation of individuals, must in the present scheme of polity, the article evinced intense feeling of devotion to
nature of things be of uncommon concurrence, the offenses is by no the welfare of the country and its institutions.
means imaginary one," and cited a case (Republic vs. Dennie, 4 Yeates
[Pa.], 267) in which the defendant was indicted for bringing into contempt President Roxas was the only official named in the article. But the
and hatred the independence of the United States, the constitution of this defendant did not counsel violence in his reference to the President and
Commonwealth and of the United States; for exciting popular discontent the unnamed officials. In his statement to the effect that he was going to
and dissatisfaction against the scheme of polity instituted; for condemning kill himself because he could not kill President Roxas and the men who
the principles of the Revolution, and revailing the characters of the patriots surrounded the Executive, it is not a necessary deduction that he wished
and statesmen; for endangering, subverting, and totally destroying the others to do it. Let it be remembered that the message was addressed to
republican constitutions and free governments of the said United States the writer's "wife" and "children" who, it turned out, were imaginary.
and the Commonwealth of Pennsylvania.
At best, the meaning of the sentence is doubtful and the norm is that, personality do the man who wrote it and what he "did." that the while thing
where the defendant's intention is ambiguous he should be given the was comical if it were not "tragic." The general reaction, it is fairly safe to
benefit of the doubt. The courts may not subject an act or utterance to a say, was one of regret for a man of eccentric and unbalanced mind or
microscopic examination in an endeavor to find in it germs of seditious ridicule and curiosity for a grosteque stunt. The witnesses for the
utmost caution is called for lest the freedom of expression be impaired. Government themselves, some of whom were constabulary officers
Although statutes against sedition have been held not to violate the stationed at Tagbilaran, stated that upon reading the article and seeing
constitutional guaranty to the freedom of expression, the courts are the author's picture they just laughed it off, "thinking that this fellow must
warned to so construe or interpret them as not to abridge that freedom. be crazy." That was akin to our own reaction, and there is little or no doubt
(33 C.J., 164, citing U.S. vs. Apurado et al., 7 Phil., 422.) It is axiomatic that it exemplified the general effect upon the minds of other readers of
that the Constitution is the paramount law and that legislation has to be the article. It is certain that none would commit a rash act upon a vague
adjusted thereto. Accordingly in the solution of clashes, which frequently suggestion of a man who hanged himself and whom they had never heard
occur, between liberty or free speech and prosecution for sedition, the of before, while those who had known him, like the constabulary officers
criterion, it is submitted, should be the presence or absence of real, not above mentioned, were that the picture was a fake and though the subject
imaginary, danger of the utterance materializing or inciting others to was a crank.
disloyalty to the Government and its laws.
Attack more serious, virulent and inflamatory than the one at bar, by
There is no inciting to sedition unless, according to Mr. Justice Holmes' persons well known in politics and public life and having influence and
theory expressed in connection with a similar topic, "the words used are large following, have frequently appeared in the press or been launched
used in such circumstances and are of such a nature as to create clear on the platforms. What the defendant did or said was very tame and mild
and present danger that they will bring about the substantive evils that by comparison. Nevertheless, those critics have not been brought to court;
Congress has a right to prevent." In the very law punishing inciting to and it is to the everlasting credit of the administration and, in the long run,
sedition there is the requirement that the words alleged to be seditious or for the good of the Government, that the parties reviled and the
libelous lead or tend to the consummation of the evils sought to be prosecutors have adopted a tolerant attitude. A well-known author on
prevented. Even in the ordinary offenses of threat and defamation, words criminal law quoting classical writers on the same subject has truly said:
are not taken at face value, but their import or gravity is gauged by the
circumstances surrounding each particular case. Yet while such is no doubt the law, prosecutions of this class have
recently fallen, in England as well as in the United States, for
The term "lead" and "tend" are used in Article 142 of the Revised Penal several reasons, into disuse. In the first place, it is now generally
Code in their ordinary signification. Thus understood, lead as a verb felt that unless criticism be permitted to penetrate even to the
means "to draw or direct by influence" or "to prevail on," and tend means foundations of government, revolution rather than reform may
"to conduce to an end." (Webster's International Dictionary.) result. Time, says Bacon, is the greatest of destructives; and truth
is to be constantly employed in repairing the breaches which time
Judge by these tests, and granting for the present purposes that the makes. The wise conservative, therefore, is often apparently the
defendant did intend to incite others to sedition, the article was harmless most destructive radical; as he is the most prudent repairer who,
as far as the safety of the Government and its officers was concerned, when the piers of a bridge are weakend by a storm, advices that
and should have been ignored, as many others more serious than this one the work of reconstruction should begin at the foundation. To
have been. The message, like an evil imagining from which no harm prevent the application of revolutionary criticism to government is
proceeds except to the individual himself, was not conducive to the of all modes of government the most revolutionary. And closely
attainment of the prisoner's aims. If words are "the keys of persuasion" allied with this position is another, that among countries used to
and "the triggers of action," the article under consideration was far from freedom libels only begin to bring the state into contempt when
possessing either of these qualities, taking into consideration the they are prosecuted by the state as contemptuos. The sedition
laws, for instance, were among the Chief causes of the overthrow
of the administration of John Adams; and their repeal one of the check is required to save the country. I regret that I cannot put
chief causes of the popularity of that of Jefferson. If, however, into more impressive words my belief that in their conviction upon
seditious libels are to be prosecuted, it is well to keep in mind the this indictment the defendants were deprived of their rights under
noble words of princes from whose edicts the English common the Constitution of the United States.
law, imbued as it is in so many other respects with the spirit of
freedom, has much, in reference to the law of libel, to learn: Moreover, the subject of this prosecution does not reveal personal malice
"Imppp. Theodosius, Arcarius et Honorius, A.A.A. Rufino P.P. Si or hatred. Except for the "Juez de Cuchillo" item which, like words coming
quis modetiae nescius et pudoris ignarus improbo petulantique from a babe's mouth, did not have the weight or chance to sway the
maledicto nomina nostra crediderit lacessenda, ac temulentia listeners, the article was but a statement of grievances against officials
trubulentus obtrectator temporum nostrorum fuerit, eum poenae abuses and misgovernment that already were of common knowledge and
nolumus subiugari neque durum aliquid nec asperum sustinere, which more influential and responsible speakers and writers had
quoniam, si ex levitate processerit, contemnedum est, si ex denounced in terms and ways more dangerous and revolutionary.
insania, miseratione dignissium, si ab injuria, remittendum." (2
Wharton's Criminal Law Section 1947.)
Firearms and Explosives (PD 1866; RA 8294; 9516; 10591)
In somewhat parallel vein is the dissent of Mr. Justice Holmes, joined in
by Mr. Justice Brandeis, in U.S. vs. Abrams, 250 U.S., 621, 629. Said People v. Dela Rosa
Justice Holmes:
Persecution for the expression of opinions seems to me perfectly
logical. If you have no doubt of your premises or your power and Rodolfo dela Rosa y Aviles appeals the decision of the Regional Trial
want a certain result with all your naturally express your wishes Court, First Judicial Region, Branch 38, Lingayen, Pangasinan, convicting
in law and sweep away all opposition. To allow opposition by him of illegal possession of firearms and explosives and imposing the
speech seems to indicate that you think the speech impotent, as penalty of reclusion perpetua.1
when a man says that he has squared the circle, or that you do
not care whole heartedly for the result, or that you doubt either On January 27, 1987, an information for illegal possession of firearms and
your power or your premises. But when men have realized that explosives was filed against RODOLFO DELA ROSA y AVILES,
time has upset many fighting faiths, they may some to believe ANTONIO DELA ROSA y AVILES, CRESENCIO REYES y DELA CRUZ
even more than they believe the very foundations of their own and RODOLFO QUIMSON y NAVA, to wit:
conduct that the ultimate good desired is better reached by free
trade in ideas — that the best test of truth is the power of the
That on or about the 9th of December 1986, in sitio (sic)
thought to get itself accepted in the competition of the market,
Kadampat, Barangay Bolo, municipality (sic) of
and that truth is the only ground upon which their wishes safely
Labrador, province (sic) of Pangasinan, New Republic of
can be carried out. That at any rate is the theory of our
the Philippines and within the jurisdiction of this
Constitution. It is an experiment, as all life is an experiment. Every
Honorable Court, the abovementioned accused,
year if not every day we have to wager our salvation upon some
conspiring, confederating and helping one another, did
prophecy based upon imperfect knowledge. While that
then and there wilfully (sic), unlawfully and feloniously
experiment is part of our system I think that we should be
have in their possession, custody and control three (3)
eternally vigilant against attempts to check the expression of
homemade gauge 12 shotguns and fourteen (14) pieces
opinions that we loathe and believe to be fraught with death,
of dynamite explosives, without first securing the
unless they so imminently threaten immediate interference with
necessary permit/license to possess the same.
the lawful and pressing purposes of the law that an immediate
Contrary to Presidential Decree No. 1866.2 The following day, Cresencio Reyes informed the police that there were
firearms left buried in Sitio Tebel Patar. Reyes pointed to the hiding place
All accused pleaded not guilty when arraigned on February 3, 1987. On which was covered by banana leaves. When the banana leaves were
March 12, 1987, the four accused withdrew their plea of not guilty and removed, the police unearthed two (2) long barreled shotguns (Exhibits B
substituted it with a plea of guilt. After ascertaining that the plea of guilt and D).9
was not made improvidently, the lower court imposed upon them the
corresponding penalty. 3 However, on March 19, 1987, the four (4) On the other hand, the three accused contend they were recruited by
accused filed a motion withdrawing their plea of guilt. 4 The lower court Kumander Tamang on different dates. Accused Rodolfo dela Rosa
granted the motion in a resolution dated March 25, 1987. 5 Thereafter, trial testified that he first saw Kumander Tamang on October 28, 1986 at a
proceeded. However, accused Cresencio Reyes changed his mind again relative's wake. Kumander Tamang asked him whether he owned a piece
and pleaded guilty to a lesser offense punishable under the last paragraph of land. He said he did not, for he was only a sawali maker. Kumander
of Section 1 of Presidential Decree No. 1866. The court accepted the plea Tamang then convinced him to join the New People's Army (NPA). He told
and sentenced him accordingly. He was utilized as a witness by the Kumander Tamang he would think it over. On November 1, 1986,
prosecution. The trial proceeded against the three remaining accused. Kumander Tamang went to his house and reiterated his offer to him.
Cresencio Reyes was with Kumander Tamang at that time. Reyes was
The prosecution established that in the morning of December 9, 1986, carrying a bag (Exhibit C) while Kumander Tamang had a shotgun (Exhibit
Rodolfo dela Rosa, Antonio dela Rosa, Cresencio Reyes and Rodolfo A). On November 10, 1986, Kumander Tamang went to his house and
Quimson, surrendered to Kagawad Valeriano Rigor of Sitio Kadampat, succeeded in persuading him to join the NPA. Kumander Tamang brought
Bolo, Labrador, Pangasinan claiming they want to lead a new life. They him at a hideout in the mountains of Sitio Tebel Patar, Labrador,
informed him that Benjamin Nano, alias Kumander Tamang, a member of Pangasinan.
the New People's Army (NPA), was shot by one of them. The four had
with them a short shotgun (Exhibit A) and a bag containing several sticks On the evening of November 14, 1986, Rodolfo dela Rosa, Kumander
of dynamite (Exhibit C to C-7).6 Kagawad Rigor offered them breakfast Tamang and Cresencio Reyes, descended the mountains and proceeded
and afterwards went to the police station to report the presence of four (4) to the house of Antonio dela Rosa, who was Rodolfo's cousin. At that time,
surrenderees in his house. At the police station, Patrolman Gasline Kumander Tamang was carrying a shotgun (Exhibit A) while Reyes was
Fernandez recorded the report in the police blotter. Cpl. Crispin Cancino, carrying a bag (Exhibit C). When they arrived at said place, Kumander
the station commander, brought along several policemen and proceeded Tamang and Reyes entered the house and stayed inside for ten (10)
to the house of Kagawad Rigor. When the group arrived, only Kagawad minutes. When the two came out, dela Rosa was with them. All of them
Rigor and Cpl. Cancino entered the house. The other policemen stayed headed for the mountains afterwards. On November 20, 1986, Rodolfo
outside to secure the area. Inside the house, Kagawad Rigor introduced dela Rosa, Kumander Tamang Cresencio Reyes and Antonio dela Rosa
the surrenderees to Cpl. Cancino and showed him the short shotgun went to the house of Rodolfo Quimson. Again, only Kumander Tamang
(Exhibit A) and the bag (Exhibit C to C-7) containing several sticks of and Reyes entered Quimson's house. They stayed inside for 15 minutes.
dynamite. Then, all accused, except Rodolfo Quimson, who was left When the two came out, Quimson was with them. Afterwards, they
behind to guide the police in recovering the body of Kumander Tamang, returned to their hideout in the mountains. 10
were brought to the Philippine Constabulary (PC) Headquarters in
Lingayen . In Lingayen, they proceeded at the municipal building and On December 8, 1986, at 10:00 o'clock in the morning, Kumander
called on Mayor Calixto Pancho. The surrenderees had their picture taken Tamang called them to a meeting. Kumander Tamang took the bag
with Mayor Pancho and Kagawad Rigor. Afterwards, they were brought to (Exhibit C) which Reyes always carries and opened it. The bag yielded
the police headquarters, where their statements were taken by Cpl. several sticks of dynamite. Kumander Tamang told them that at five
Arsenio Paragas and Cpl. Cipriano Castillo. 7 Meanwhile, the charred o'clock in the afternoon they would go down Sitio Kadampat and
body of Benjamin Nano was recovered by the police in Sitio Tebel Patar.8 assassinate Kagawad Rigor. 11 He then instructed them on how to use the
explosives. After the meeting, they returned to their hut and rested. At two THE TRIAL COURT ERRED IN FINDING THE ACCUSED-APPELLANT
o'clock in the afternoon, they heard a gunshot from the hut of Kumander RODOLFO DELA ROSA GUILTY BEYOND REASONABLE DOUBT OF
Tamang. They rushed outside and saw Reyes holding Kumander THE CRIME OF ILLEGAL POSSESSION OF FIREARMS AND
Tamang's shotgun. He announced that Kumander Tamang was dead. He EXPLOSIVES, DEFINED AND PENALIZED UNDER THE PROVISIONS
told them it would be better to surrender themselves to the authorities. He OF PRESIDENTIAL DECREE NO. 1866.
ordered them to gather the shotgun and the sticks of dynamite while he
set on fire Kumander Tamang's hut. At five o'clock in the afternoon, they We find merit in the appeal.
descended the mountains and headed towards Sitio Kadampat. At 7:00
a.m., the following day, they reached the house of Kagawad Rigor. They
saw the Kagawad sitting by himself on a bench outside his house. Only It is undisputed that accused-appellant Rodolfo dela Rosa and his
Reyes approached the Kagawad, so as not to frighten him. The three companions were the ones who surrendered the subject firearm (Exhibit
others waited by the roadside. After five (5) minutes, Reyes signalled the A) and explosives (Exhibit C to C-7) to Kagawad Rigor. However, Rodolfo
three to approach the house. Kagawad Rigor let them inside the house dela Rosa denies that he was in possession of said ammunitions in the
and offered them breakfast. Reyes placed the shotgun and the bag on top manner punishable by law. According to him, his real intention was merely
of the dining table. Kagawad Rigor then left the house and went to the to turn over the ammunitions, which were owned by Kumander Tamang,
to the authorities. The trial court perceived otherwise. It declared that
police station. 12 He returned with several policemen. At first, the
since Rodolfo dela Rosa joined the New People's Army (NPA), there is
policemen pointed their guns at the accused but Kagawad Rigor told them
reason to conclude that he provided himself with arms such as Exhibits A,
there was no need for they were surrendering themselves to the
B, C to C-7 and D. 16 And since mere possession is sufficient to convict a
authorities. Kagawad Rigor then showed the policemen the shotgun and
person for crimes which are malum prohibitum like illegal possession of
the bag containing the sticks of dynamite. The policemen took all the
firearms, appellant dela Rosa must be convicted. It is of no moment that
surrenderees to the Municipal Hall, except Rodolfo Quimson, who was left
he surrendered the ammunitions to the authorities.
behind, to lead the police to Kumander Tamang' s body. At the Municipal
Hall, Mayor Calixto Pancho greeted and congratulated them for coming
back to the fold of law. They had their picture taken with Mayor Pancho We fail to see how appellant dela Rosa could be convicted of illegal
and Kagawad Rigor. Afterwards, they were brought to the police possession of firearms based on the above reasoning. Section 1 of
headquarters. When an investigator started to question them, they asked Presidential Decree No. 1866 punishes any person who shall ". . .
for a lawyer to assist them but the investigator said they would not need unlawfully manufacture, deal in, acquire, dispose or possess any firearms,
one for they were surrenderees and would soon be freed. Hence, they part of firearm, ammunition, or machinery, tool or instrument used or
gave their subscribed statements to the police. After their statements were intended to be used in the manufacture of any firearm or ammunition."
taken, the police took them back to the police station in Labrador, where (emphasis supplied) 17
they were detained. On January 5, 1987, they were transferred to the
provincial jail in Lingayen. They denied ever seeing the two (2) long Broken down into its salient elements, illegal possession of firearms is
firearms (Exhibits C and D) which were recovered in Sitio Tebel Patar. committed when the holder thereof:
They saw said firearms for the first time when the prosecution presented
them as exhibits during the trial. 13 (i) possesses a firearm; and

When trial concluded, the lower court convicted the three (3) accused. (ii) lacks the authority or license to possess it.18
Antonio dela Rosa did not appeal 14 while Rodolfo Quimson escaped 15
from the National Bilibid Prisons (NBP) where he was detained after the
lower court convicted him. Only Rodolfo dela Rosa appealed contending In People v. de Gracia 19, we clarified the meaning of possession for the
that: purpose of convicting a person under PD 1866, thus:
But, is the mere fact of physical or constructive In the early case of People v. Estoista 20 , we held that a temporary,
possession sufficient to convict a person for unlawful incidental, casual, or harmless possession of firearms is not punishable.
possession of firearms or must there be an intent to We stated therein that:
possess to constitute a violation of the law? This query
assumes significance for illegal possession of firearms The terms "control" and "dominion" themselves are
is a malum prohibitum, punished by a special law, in relative terms not susceptible of exact definition, and
which case good faith and absence of criminal intent are opinions on the degree and character of control or
not valid defenses. dominion sufficient to constitute a violation vary. The rule
laid down in the United States courts — rule which we
When a crime is punished by a special law, as a rule, here adopt — is that temporary, incidental, casual or
intent to commit the crime is not necessary, it is sufficient harmless possession or control of a firearm is not a
that the offender has the intent to perpetrate the act violation of a statute prohibiting the possessing or
prohibited by the special law. Intent to commit the crime carrying of this kind of weapon. A typical example of
and intent to perpetrate the act must be distinguished. A such possession is where "a person picks up a weapon
person may not have consciously intended to commit a or hands it to another to examine or hold for a moment."
crime but he intended to commit an act, and that act is
by the very nature of things, the crime itself. In the first Also, in People v. Remereta 21, where the question posed was whether an
(intent to commit the crime), there must be criminal accused who stole a firearm could simultaneously be prosecuted for theft
intent; in the second (intent to perpetrate the act) it is and illegal possession of firearms, we held that transient possession is not
enough that the prohibited act is done freely and sufficient to convict one under the latter crime, thus:
While in stealing a firearm the accused must necessarily
In the present case, a distinction should be made come into possession thereof, the crime of illegal
between criminal intent and intent to possess. While possession of firearms is not committed by mere
mere possession without criminal intent, is sufficient to transient possession of the weapon. . . . Thus, stealing a
convict a person for illegal possession of a firearm, it firearm with intent not to use but to render the owner
must still be shown that there was animus possidendi or defenseless, may suffice for purposes of establishing a
an intent to possess on the part of the accused. Such case of theft, but would not justify a charge for illegal
intent to possess is, however, without regard to any possession of firearm, since intent to hold and eventually
other criminal or felonious intent which the accused may use the weapon would be lacking.
have harbored in possessing the firearm. Criminal intent
here refers to the intention of the accused to commit an
offense with the use of an unlicensed firearm. This is not Hence, the kind of possession punishable under PD No. 1866 is one
important in convicting a person under Presidential where the accused possessed a firearm either physically or constructively
Decree No. 1866. Hence, in order that one may be found with animus possidendi or intention to possess the same. 22 It is not
guilty of a violation of the decree, it is sufficient that the enough that the firearm was found in the person of the accused who held
accused had no authority or license to possess a the same temporarily and casually or for the purpose of surrendering the
same. Admittedly, animus possidendi is a state of mind. As such, what
firearm, and that he intended to possess the same, even
goes on into the mind of an accused, as his real intent, could be
if such possession was made in good faith and without
criminal intent. determined solely based on his prior and coetaneous acts and the
surrounding circumstances explaining how the subject firearm came to his
possession. 23
Thus, in People v. Leo Lian 24, we rejected the argument of the accused Corollarily, the Office of the Solicitor General's contention that dela Rosa
that the charge against him should be dismissed because there was no was in constructive possession of the ammunitions is irrelevant for
animus possidendi on his part. In said case, the accused contended that possession — whether physical or constructive — without animus
he was on his way to the municipal hall to surrender the firearm when he possidendi is not punishable. Dela Rosa's possession was harmless,
met some of his friends. He then forgot about the firearm, until the police temporary and only incidental for the purpose of surrendering the
officer unceremoniously seized the same from him, affording him no ammunitions to the authorities. Consequently, the prosecution failed to
chance to surrender it himself. establish the first element of animus possidendi.

In rejecting accused-appellant's claim, Justice Regalado wrote that: Similarly, the records are bereft of sufficient proof that Rodolfo dela Rosa
possessed the ammunitions without authority to do so. Except for the
. . . , the Court finds it hard to believe that appellant still preliminary examination of Pfc. Cipriano P. Castillo conducted by
had to hide the firearm in his waist before setting out to Municipal Circuit Trial Judge Benjamin N. Abella, 26 the prosecution
surrender it to the authorities when he could have taken offered no other evidence during the trial which showed lack of license. In
the gun to the town hall in the same bag in which he the preliminary examination, the only relevant question asked by the judge
found it, in which case it would have been safer and was:
would have avoided detection. In fine, the indispensable
elements of possession without the necessary authority JUDGE ABELLA.
or license and the corresponding attendance of animus
possidendi have both been convincingly established by Q: Did you or the Stn. Commander ask
the prosecution to warrant appellant's conviction . . . . or verify whether any or all of the
above-named suspects have any
That animus possidendi is determinable from the prior and simultaneous license to possess the above-
acts of the accused is further exemplified while accused by People v. mentioned firearms and explosives?
Lubo. 25 In this case, while accused-appellant pleaded lack of animus
possidendi, his conduct belied the same. Accused-appellant Lubo was A: Yes, sir. But they stated that they
found to have secured a "temporary license" for the subject firearm. Under have no license to possess any of the
such circumstance, we held that accused-appellant intended to possess firearms and explosives which were
the subject firearm beyond reasonable doubt. recovered from their possession,
control and custody.
Coming now to the case before us it is undisputed that the police officers
never really arrested Rodolfo dela Rosa, for the truth of the matter was The Office of the Solicitor General offers the extrajudicial statement of
that there was no need for such arrest. Dela Rosa and his companions accused Rodolfo dela Rosa 27 that Kumander Tamang supplied him with
had surrendered the ammunitions to Kagawad Rigor even before the explosives and dynamite in furtherance of subversive activities. 28
police arrived. In fact, the police learned of the surrender because According to the Solicitors, the extrajudicial statement is sufficient to prove
Kagawad Rigor reported it to the police station in Labrador. This is in that the firearms were illegally possessed. The presumption is erroneous.
contrast to People v. Leo Lian, where appellant Lian merely feigned Aside from the fact that dela Rosa repudiated the extrajudicial statement
intention to surrender the firearm which the police found in his possession because it was uncounselled 29 , the same did not contain any admission
. In the case at bar, appellant dela Rosa's intention to surrender the that he had no license to possess the firearm. And, even if it had contained
ammunitions was very clear from the beginning and he was able to an admission that he had no license, it still would not have sufficed.
execute the same.
In People v. Solayao 30, the prosecution relied only on the testimonial Padilla v. Court of Appeals
evidence that accused-appellant admitted before the police officer who
accosted him that he did not have any authority or license to carry the FRANCISCO, J.:
subject firearm when he was asked if he had one. In acquitting the
accused-appellant, we stressed that the prosecution has the burden of
On appellant Robin C. Padilla's application for bail.
proving beyond reasonable doubt the lack of license which is a negative
averment. 31 The burden is in consonance with the evidentiary rule that
"when a negative is averred in a pleading, or a plaintiff's case depends In an information filed before the Regional Trial Court of Angeles City,
upon the establishment of a negative, and the means of proving the fact appellant was charged with violation of P.D. No. 1866 for illegal
are equally within the control of each party, then the burden of proof is possession of firearms punishable by reclusion temporal maximum to
upon the party averring the negative." 32 More importantly, the burden reclusion perpetua.1 Pending trial, appellant was released on bail.
placed on the shoulders of the prosecution to prove beyond reasonable Thereafter, appellant was convicted as charged and meted an
doubt the lack of license is premised on the constitutional presumption of indeterminate penalty of 17 years 4 months and 1 day of reclusion
innocence of the accused. 33 Thus, in People v. Solayao, this Court temporal to 21 years of reclusion perpetua. He appealed to public
suggested that the prosecution could have, at the very least, presented a respondent Court of Appeals, but judgment was rendered affirming his
certification from the Firearms and Explosives Unit that the accused did conviction. Respondent court cancelled his bailbond and ordered his
not have the license to the gun. But, an extrajudicial admission of the arrest for confinement at the New Bilibid Prison. Appellant filed a motion
accused, solely, will not suffice. for reconsideration but was denied. Dissatisfied, appellant is now before
us by way of a petition for review on certiorari with an application for bail
The Office of the Solicitor General contends that for accused-appellant to praying, among others, to be allowed to post bail for his temporary liberty.
join the New People's Army and stay in the mountains without arming In his subsequent pleading,1 appellant moved for the separate resolution
of his bail application.
themselves is highly improbable. Thus, there is reason to believe that they
illegally possessed the ammunitions to further their subversive activities
even prior to surrendering them to the authorities. We reiterate that mere The threshold issue is whether or not appellant is entitled to bail.
suspicion will not prove the prosecution's case in court. In a prosecution
under Presidential Decree No. 1866, it is incumbent on the Government Bail is either a matter of right, or of discretion. It is a matter of right when
to prove both elements of the crime: (1) that the accused possessed the the offense charged is not punishable by death, reclusion perpetua or life
firearm and (2) that he had not first obtained a license or permit from the imprisonment.2 On the other hand, upon conviction by the Regional Trial
appropriate authorities.34 Court of an offense not punishable by death, reclusion perpetua or life
imprisonment, bail becomes a matter of discretion.3 Similarly, if the court
As always, mere speculations and probabilities cannot substitute for proof imposed a penalty of imprisonment exceeding six (6) years but not more
required to establish the guilt of an accused beyond reasonable doubt . than twenty (20) years then bail is a matter of discretion, except when any
The rule is the same whether the offenses are punishable under the of the enumerated circumstances4 under paragraph 3 of Section 5, Rule
Revised Penal Code which are mala in se or in crimes which are malum 114 is present then bail shall be denied. But when the accused is charged
prohibitum by virtue of special law. 35 We find that such quantum of proof with a capital offense, or an offense punishable by reclusion perpetua or
was not adequately presented in this case. life imprisonment, and evidence of guilt strong, bail shall be denied,5 as it
is neither a matter of right nor of discretion. If the evidence, however, is
not strong bail becomes a matter of right.6
IN VIEW WHEREOF, accused-appellant Rodolfo dela Rosa is acquitted
in Criminal Case No. L-3616. His immediate release from the National
Bilibid Prisons (NBP) is ordered, except if charged and detained for other In People v. Nitcha7, the Court, reiterating established jurisprudence,
offenses. there said:
. . . if an accused who is charged with a crime punishable by reclusion Administrative Circular No. 2-92, in addition, applies in this case. The
perpetua is convicted by the trial court and sentenced to suffer such a circular unequivocably provides that when an accused is charged with a
penalty, bail is neither a matter of right on the part of the accused nor of capital offense or an offense which under the law at the time of its
discretion on the part of the court. In such a situation, the court would not commission and at the time of the application for bail is punishable by
have only determined that the evidence of guilt is strong — which would reclusion perpetua and is out on bail and after trial is convicted by the trial
have been sufficient to deny bail even before conviction — it would have court of the offense charged, his bond shall be cancelled and the accused
likewise ruled that the accused's guilt has been proven beyond reasonable shall be placed in confinement pending resolution of his appeal.
doubt. Bail must not then be granted to the accused during the pendency Appellant's application must, perforce, fail as he is no longer entitled to
of his appeal from the judgment of conviction. Construing Section 3, Rule bail.
114 of the 1985 Rules on Criminal Procedure, as amended, this Court, in
the en banc Resolution of 15 October 1991 in People v. Ricardo Cortez, Be that as it may, we are not unwilling to accommodate his request for an
ruled that: X-ray and Magnetic Resonance Imaging (MRI) at St. Luke's Hospital as
follow-up examinations for his 1994 slipped-disc operation. It has been
Pursuant to the aforecited provision, an accused who is charged said that while justice is the first virtue of the court, yet admittedly,
with a capital offense or an offense punishable by reclusion humanity is the second. Hence, petitioner's request for the badly needed
perpetua, shall no longer be entitled to bail as a matter of right X-ray and MRI examinations for which the New Bilibid Prison Hospital is
even if he appeals the case to this Court since his conviction inadequately equipped, as certified to by its Chief Officer, deserves
clearly imports that the evidence of his guilt of the offense attention. We recall that way back in 1946, we allowed in Dela Rama v.
charged is strong.8 People's Court,9 a precedent on which appellant now anchors his
application, a prisoner to be released on bail when his continued detention
In this case, appellant was convicted of a crime punishable by reclusion would be injurious to his health. This trend, however, has changed with
perpetua. Applying the aforequoted rule, we find appellant not entitled to the development of times. Besides, appellant's situation is not akin to Dela
bail as his conviction clearly imports that the evidence of his guilt is strong. Rama's factual milieu. While appellant now shall be denied bail,
And contrary to appellant's asseveration, a summary hearing for his bail nevertheless, we cannot be indifferent to his medical needs. And by
application for the sole purpose of determining whether or not evidence is granting appellant's request, the Court is merely performing its
strong is unnecessary. Indeed, the extensive trial before the lower court supervisory powers over detainees to safeguard, among others, their
and the appeal before respondent court are more than sufficient in proper accommodation and health pursuant to Section 25 of Rule 114 of
accomplishing the purpose for which a summary hearing for bail the Rules of Court, as amended.
application is designed.
ACCORDINGLY, the cancellation of appellant's bailbond by public
Rule 114, Section 7 of the Rules of Court, moreover, is clear. respondent court is AFFIRMED and the instant application for bail is
DENIED for lack of merit. Appellant's request for an X-ray and MRI
examinations at St. Luke's Hospital is GRANTED which should be
conducted at the first opportune time to be arranged by the Director of the
New Bilibid Prison with the responsible officers of the hospital, provided
Sec. 7. Capital offense or an offense punishable by reclusion that appellant shall be at all times subject to the security conditions
perpetua or life imprisonment, not bailable. — No person charged imposed by the prison's director. The responsibility for the enforcement of
with a capital offense, or an offense punishable by reclusion the subject request, as well as the security of the appellant, devolves upon
perpetua or life imprisonment, when evidence of guilt is strong, the Director of the New Bilibid Prison. Upon termination of the medical
shall be admitted to bail regardless of the stage of the criminal examinations, appellant shall be recommitted to prison without delay. As
prosecution. much as possible, any unnecessary publicity should be avoided.
Palaganas v. People On September 4, 2006 the City Prosecutor of Las Piñas charged
appellants Noel Enojas y Hingpit (Enojas), Arnold Gomez y Fabregas
Facts: Brothers Servillano, Melton and Michael Ferrer were having their (Gomez), Fernando Santos y Delantar (Santos), and Roger Jalandoni y
drinking spree at their house but later decided to proceed to Tidbits Ari (Jalandoni) with murder before the Las Pifias Regional Trial Court
Videoke Bar to continue their drinking spree and to sing. Thereafter, Jaime (RTC) in Criminal Case 06-0854.1
Palaganas arrived together with Ferdinand Palaganas and Virgilio
Bautista. When Jaime Palaganas was singing, Melton Ferrer sang with PO2 Eduardo Gregorio, Jr. (P02 Gregorio) testified that at around 10:30
him. Jaime got irritated and insulted. He felt that he was being mocked by in the evening of August 29, 2006, he and P02 Francisco Pangilinan (PO2
Melton that caused him to go to the latter’s table and uttered statements Pangilinan) were patrolling the vicinity of Toyota Alabang and SM
which began the fight. Ferdinand sought help from Rujjeric Palaganas. Southmall when they spotted a taxi that was suspiciously parked in front
They went to the bar and upon seeing the Ferrers instructed Rujjeric to of the Aguila Auto Glass shop near the intersection of BF Almanza and
shoot them. Rujjeric Palaganas shot Servillano, Melton and Michael with Alabang-Zapote Roads. The officers approached the taxi and asked the
the use of unlicensed firearm. As a result, Melton was killed, Servillano driver, later identified as accused Enojas, for his documents. The latter
was fatally wounded and Michael was shot in his right shoulder. complied but, having entertained doubts regarding the veracity of
documents shown them, they asked him to come with them to the police
Issues: station in their mobile car for further questioning.2
(1) Whether or not Rujjeric Palaganas was guilty of the crime of
homicide and 2 counts of frustrated murder.
Accused Enojas voluntarily went with the police officers and left his taxi
(2) (2) Whether or not the use of the unlicensed firearm is a special
behind. On reaching the 7-11 convenience store on the Zapote-Alabang
aggravating circumstance which should be appreciated by the
Road, however, they stopped and PO2 Pangilinan went down to relieve
court at the case at bar.
himself there. As he approached the store’s door, however, he came upon
two suspected robbers and shot it out with them. PO2 Pangilinan shot one
Held: In the first issue, Rujjeric Palaganas is guilty of homicide for the
suspect dead and hit the other who still managed to escape. But someone
death of Melton Ferrer, frustrated homicide for fatally wounding Servillano
fired at PO2 Pangilinan causing his death.
Ferrer and attempted homicide for shooting Michael at his right shoulder.

On the second issue, yes, the unlicensed firearm is a special aggravating On hearing the shots, PO2 Gregorio came around and fired at an armed
circumstance. An aggravating circumstance was provided for under man whom he saw running towards Pilar Village. He saw another man,
Presidential Decree No. 1866 as amended by Republic Act 8294 which is who came from the Jollibbee outlet, run towards Alabang-Zapote Road
a special law that was passed stating that: if homicide or murder is while firing his gun at PO2 Gregorio. The latter returned fire but the men
committed with the use of an unlicensed firearm, such use of an were able to take a taxi and escape. PO2 Gregorio radioed for help and
unlicensed firearm shall be considered as an aggravating circumstance for an ambulance. On returning to his mobile car, he realized that accused
cannot be offset by an ordinary mitigating circumstance. Voluntary Enojas, the taxi driver they had with them had fled.
surrender of the petitioner in this case is merely an ordinary mitigating
circumstance. P/Insp. Ferjen Torred (Torred), the Chief of Investigation Division of the
Las Piñas Police, testified that he and PO2 Teoson Rosarito (PO2
Rosarito) immediately responded to PO2 Gregorio’s urgent call.
People v. Enojas Suspecting that accused Enojas, the taxi driver who fled, was involved in
the attempted robbery, they searched the abandoned taxi and found a
ABAD, J.: mobile phone that Enojas apparently left behind. P/Ins. Torred instructed
PO3 Joel Cambi (PO3 Cambi) to monitor its incoming messages.3
The police later ascertained that the suspect whom PO2 Pangilinan had accused planned the crime before committing it. The accused appealed
killed was someone named Reynaldo Mendoza who was armed with a .38 from the CA to this Court.10
caliber revolver. The police found spent 9 mm and M-16 rifle shells at the
crime scene. Follow-up operations at nearby provinces resulted in finding The defense points out that the prosecution failed to present direct
the dead body of one of the suspects, Alex Angeles, at the Metro South evidence that the accused Enojas, Gomez, Santos, or Jalandoni took part
Medical Center along Molino, Bacoor, Cavite.4 in shooting PO2 Pangilinan dead.11 This may be true but the prosecution
could prove their liability by circumstantial evidence that meets the
PO3 Cambi and PO2 Rosarito testified that they monitored the messages evidentiary standard of proof beyond reasonable doubt. It has been held
in accused Enojas’ mobile phone and, posing as Enojas, communicated that circumstantial evidence is sufficient for conviction if: 1) there is more
with the other accused. The police then conducted an entrapment than one circumstance; 2) the facts from which the inferences are derived
operation that resulted in the arrest of accused Santos and Jalandoni. are proven; and 3) the combination of all the circumstances is such as to
Subsequently, the police were also able to capture accused Enojas and produce a conviction beyond reasonable doubt.12
Gomez. The prosecution presented the transcripts of the mobile phone
text messages between Enojas and some of his co-accused.5 Here the totality of the circumstantial evidence the prosecution presented
sufficiently provides basis for the conviction of all the accused. Thus:
The victim’s father, Ricardo Pangilinan, testified that his son was at the
time of his death 28 years old, unmarried, and was receiving police pay of 1. PO2 Gregorio positively identified accused Enojas as the driver
₱8,000.00 to ₱10,000.00 per month. Ricardo spent ₱99,999 for burial of the taxicab suspiciously parked in front of the Aguila Auto
expense, ₱16,000.00 for the interment services, and ₱50,000.00 for Glass shop. The officers were bringing him with them to the police
purchase of the cemetery lot.6 station because of the questionable documents he showed upon
query. Subsequent inspection of the taxicab yielded Enojas’
Manifesting in open court that they did not want to adduce any evidence mobile phone that contained messages which led to the
or testify in the case,7 the accused opted to instead file a trial entrapment and capture of the other accused who were also
memorandum on March 10, 2008 for their defense. They pointed out that taxicab drivers.
they were entitled to an acquittal since they were all illegally arrested and
since the evidence of the text messages were inadmissible, not having 2. Enojas fled during the commotion rather than remain in the cab
been properly identified. to go to the police station where he was about to be taken for
questioning, tending to show that he had something to hide. He
On June 2, 2008 the RTC rendered judgment,8 finding all the accused certainly did not go to the police afterwards to clear up the matter
guilty of murder qualified by evident premeditation and use of armed men and claim his taxi.
with the special aggravating circumstance of use of unlicensed firearms.
It thus sentenced them to suffer the penalty of reclusion perpetua, without 3. PO2 Gregorio positively identified accused Gomez as one of
the possibility of parole and to indemnify the heirs of PO2 Pangilinan with the men he saw running away from the scene of the shooting.
₱165,999.00 as actual damages, ₱50,000.00 as moral damages,
₱25,000.00 as exemplary damages, and ₱2,080,000.00 as compensation
for loss of earning capacity. 4. The text messages identified "Kua Justin" as one of those who
engaged PO2 Pangilinan in the shootout; the messages also
referred to "Kua Justin" as the one who was hit in such shootout
Upon review in CA-G.R. CR-H.C. 03377, on June 14, 2012 the Court of and later died in a hospital in Bacoor, Cavite. These messages
Appeals (CA) dismissed the appeal and affirmed in toto the conviction of linked the other accused.
the accused.9 The CA, however, found the absence of evident
premeditation since the prosecution failed to prove that the several
5. During the follow-up operations, the police investigators The accused lament that they were arrested without a valid warrant of
succeeded in entrapping accused Santos, Jalandoni, Enojas, arrest.1âwphi1 But, assuming that this was so, it cannot be a ground for
and Gomez, who were all named in the text messages. acquitting them of the crime charged but for rejecting any evidence that
may have been taken from them after an unauthorized search as an
6. The text messages sent to the phone recovered from the taxi incident of an unlawful arrest, a point that is not in issue here. At any rate,
driven by Enojas clearly made references to the 7-11 shootout a crime had been committed—the killing of PO2 Pangilinan—and the
and to the wounding of "Kua Justin," one of the gunmen, and his investigating police officers had personal knowledge of facts indicating
subsequent death. that the persons they were to arrest had committed it.17 The text messages
to and from the mobile phone left at the scene by accused Enojas provided
strong leads on the participation and identities of the accused. Indeed, the
7. The context of the messages showed that the accused were police caught them in an entrapment using this knowledge.
members of an organized group of taxicab drivers engaged in
illegal activities.
The award of damages by the courts below has to be modified to conform
to current jurisprudence.18
8. Upon the arrest of the accused, they were found in possession
of mobile phones with call numbers that corresponded to the
senders of the messages received on the mobile phone that WHEREFORE, the Court MODIFIES the Court of Appeals Decision of
accused Enojas left in his taxicab.13 June 14, 2012 in CA-G.R. CR-HC 03377. The Court instead FINDS
accused-appellants Noel Enojas y Hingpit, Arnold Gomez y Fabregas,
Fernando Santos y Delantar, and Roger Jalandoni y Ari GUILTY of the
The Court must, however, disagree with the CA’s ruling that the
lesser crime of HOMICIDE with the special aggravating circumstance of
aggravating circumstances of a) aid of armed men and b) use of
use of unlicensed firearms. Applying the Indeterminate Sentence Law, the
unlicensed firearms qualified the killing of PO2 Pangilinan to murder. In
Court SENTENCES each of them to 12 years of prision mayor, as
"aid of armed men," the men act as accomplices only. They must not be
minimum, to 20 years of reclusion temporal, as maximum. The Court also
acting in the commission of the crime under the same purpose as the
MODIFIES the award of exemplary damages by increasing it to
principal accused, otherwise they are to be regarded as co-principals or ₱30,000.00, with an additional ₱50,000.00 for civil indemnity.
co-conspirators. The use of unlicensed firearm, on the other hand, is a
special aggravating circumstance that is not among the circumstances
mentioned in Article 248 of the Revised Penal Code as qualifying a
homicide to murder.14 Consequently, the accused in this case may be held
liable only for homicide, aggravated by the use of unlicensed firearms, a
circumstance alleged in the information.

As to the admissibility of the text messages, the RTC admitted them in

conformity with the Court’s earlier Resolution applying the Rules on
Electronic Evidence to criminal actions.15 Text messages are to be proved
by the testimony of a person who was a party to the same or has personal
knowledge of them.16 Here, PO3 Cambi, posing as the accused Enojas,
exchanged text messages with the other accused in order to identify and
entrap them. As the recipient of those messages sent from and to the
mobile phone in his possession, PO3 Cambi had personal knowledge of
such messages and was competent to testify on them.